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سالمندان راسالمندان را
تنها نگذاریمتنها نگذاریم!!

زنان؛ میدان‌دار جنگ شهری

سخن‌ها، سکوت‌ها، نشستن‌ها و ایستادن‌های
این روزهای دغدغه‌مندان میراث‌فرهنگی اصفهان

در برابر تجاوز دشمنان به آثار شهر
08 در تاریخ اصفهان ثبت خواهد شد   لحظه

در مواقع بحران، چگونه هوای این قشر از جامعه را داشته باشیم؟ 

در ایامی که شهرها درگیر جنگ نظامی شده‌اند، زنان چطور تأثیرگذارند؟

نگاهی به بسته‌های حمایتی
که مسئولان باید در شرایط جنگی به تولیدکنندگان ارائه دهند

از سنگر تولید
پشتیبانی کنید!
04 اقتصاد

05 جامعه

07 کانون‌ها

آینه‌های شکسته
ستون‌های ایستاده‌

قصه‌های تاریخ‌گو
06 برای تعدیل و کاهش استرس سالمندان توصیه می‌شود آنان سرکی به دنیای مأنوس شهید خامنه‌ای با ادبیات کلاسیک جهان     کتاب

در این شرایط تنها نمانند. اطرافیان، به‌ویژه اعضای درجه یک 
خانواده، باید ارتباط خود را با والدین سالمند تقویت کنند و این 

ارتباط صرفا به تماس تلفنی محدود نشود 
مجتبی ناجی، روان‌شناس

شهید آیت‌الله سید علی خامنه‌ای بی‌شک رهبری چندوجهی بود. ایشان نه‌تنها شخصیتی تماما سیاسی و فقیهی مذهبی و مرجع تقلید مسلمانان بود، بلکه 

سیده‌نرگس 
نظام‌الدین

ح کشوری نیز سبقت می‌گرفت و در خواندن تازه‌های کتاب  به‌موازات این مقام‌ها یک کتاب‌خوان حرفه‌ای بود؛ تاجایی‌که گاهی از نویسندگان و ناشران مطر
کید بسیاری بر مطالعه تاریخ می‌کردند و قصه  معطل نمی‌کرد. در بیان این وجه از شخصیت بزرگ ایشان گفتنی‌ها بسیار است و مجال اندک. ایشان همچنین تأ
را یکی از زبان‌های هنری تاریخ می‌دانستند. ایشان در جایی گفته‌اند: »هیچ بیانی نمی‌تواند تاریخ را مثل داستان و قصه بیان کند.« بر همین اساس، یکی از 
ح جهان بود که متمرکز بر تاریخ انقلاب‌های کشورهای غربی و روسیه‌اند. در این داده‌نما، سخنان و نظرهای  علاقه‌مندی‌های ایشان مطالعه آثار کلاسیک مطر

ایشان را درباره هفت کتاب ادبیات کلاسیک دنیا ارائه کرده‌ایم که نشان از تسلط رهبر شهید بر این گونه ادبی دارد...

عکس از  ایمنا
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ویراستار  و دبیر صفحه / پگاه ظاهری

سید عباس عراقچی وزیر خارجه جمهوری اسلامی ایران 
تصریح کرد، تنگه هرمز برای همه جز کشتی های آمریکا 
و متحدانش باز است. به گزارش ایرنا، وزیر خارجه روز 
گذشته در مصاحبه با »العربی الجدید« گفت: وضعیت 
در ایران باثبات است و هیچ شکافی در نهادهای دولت یا 
ارتش وجود ندارد. او در خصوص رهبر معظم انقلاب نیز 
گفت: ایشان در صحت و سلامتی به سر می برند و بطور 
کامل کشور را اداره می کنند. وزیر خارجه جمهوری اسلامی 
کید کرد که آمریکا و اسرائیل جنگ را آغاز کردند  ایران تا
و ما از خود دفاع می کنیم و تنها به پایگاه‌ها و منافع 
آمریکا در منطقه حمله می کنیم. عراقچی افزود: 
کنون هیچ منطقه غیرنظامی یا مسکونی  ما تا

در کشورهای منطقه را هدف قرار نداده‌ایم، ممکن است 
اسرائیل مناطق غیر نظامی در کشورهای عربی را به هدف 
خراب کردن رابطه آن ها با ایران هدف قرار داده باشد. 
او در ادامه گفت: آمریکایی‌ها پهپادی مشابه پهپاد 
»شاهد« ما ساخته‌اند با نام »لوکاس« که کاملاً مشابه آن 
است و از طریق آن اهدافی در کشورهای عربی مورد حمله 
قرار می‌گیرد. رئیس دستگاه دیپلماسی کشورمان خاطر 
نشان کرد که ایران برای تشکیل کمیته تحقیق مشترک 
با مشارکت کشورهای منطقه در مورد مناطقی که مورد 
حمله قرار گرفته است، آمادگی دارد. وزیر خارجه در مورد 
میانجی‌گری کشورهای منطقه و شروط ایران در این 
کنون هیچ ابتکار مشخصی برای  خصوص نیز گفت: تا

ح نشده است اما ما از هرگونه  پایان دادن به جنگ مطر
ابتکار عمل منطقه ای که باعث پایان دادن به جنگ 
بصورت عادلانه باشد استقبال می کنیم. البته پایان 
جنگ در گرو تضمین تکرار نشدن آن و پرداخت خسارت 
است.عراقچی همچنین گفت: ارتباطات دیپلماتیک 
با قطر، عربستان سعودی، عمان و کشورهای همسایه 
ادامه دارد. او در خصوص احتمال حمله به تاسیسات 
گر تأسیسات انرژی ما هدف قرار  انرژی ایران نیز گفت: ا
گیرد، ما نیز تأسیسات شرکت‌های آمریکایی در منطقه را 
هدف قرار خواهیم داد. وزیر خارجه در مورد تهدیدها در 
مورد جزیره خارک نیز گفت: اشغال آن اشتباهی بزرگتر 

از حمله به آن خواهد بود.

تنگه هرمز برای همه جز آمریکا و متحدانش باز است

مجلس

 ترخیص کالاها
 در کمترین زمان

رئیس کمیسیون عمران مجلس شورای اسلامی 
با بیان اینکه در زمینه تامین کالاهای اساسی 
مورد نیاز و ترخیص کالاها شاهد عملکرد به مراتب 
بهتر و هماهنگ‌تری هستیم، گفت: در حالت 
عادی، بسیاری از کالاها در بنادر متوقف مانده و 
دستگاه‌های مختلف هماهنگی لازم را ندارند، اما 
در زمان جنگ، این هماهنگی به‌طور کامل میان 
دستگاه‌ها برقرار است و کالاها در کوتاه‌ترین زمان 
ممکن ترخیص می‌شوند. همه‌ مسئولان با تمام 
توان خود تلاش می‌کنند تا کالاها به‌موقع به دست 
مردم برسد و هیچ کالایی در بنادر انباشته نشود. به 
گزارش ایرنا، محمدرضا رضایی‌کوچی روز گذشته در 
گفت و گوی تلویزیونی به موضوع تأمین کالاهای 
اساسی و روان‌سازی امور مردم پرداخت و گفت: 
یکی از چالش‌ها، فرآیند ترخیص کالاها از کشتی‌ها، 
کز استان‌ها  انتقال آن‌ها به بنادر و سپس توزیع در مرا
و شهرها است. نکته‌ جالب آنکه، با وجود تجربه‌ 
جنگ ۱۲ روزه، در شرایط فعلی که جنگ ادامه دارد، 
شاهد عملکرد به مراتب بهتر و هماهنگ‌تری در 
مقایسه با دوران عادی هستیم. نماینده مردم 
شهرستان‌های جهرم و خفر در مجلس ادامه داد: در 
، فرآیند تخلیه کالا از کشتی‌ها، ترخیص  حال حاضر
از بنادر و انتقال آن‌ها به شهرها در مقایسه با گذشته 
با کیفیت و سرعت به مراتب بهتری انجام می‌شود. 
به منظور ایجاد هماهنگی لازم میان دستگاه‌های 
اجرایی، در استان‌ها کمیته‌ای به ریاست استاندار 
و دبیر مدیرکل گمرک آن استان تشکیل شده است؛ 
در سطح ملی نیز این هماهنگی در تهران به ریاست 
وزیر کار صورت می‌گیرد و خوشبختانه شاهد هستیم 
که کالاهای اساسی با سرعتی مطلوب و حتی بهتر 
از گذشته به دست مردم می‌رسد و در زمینه تأمین 
کز استان‌ها هیچ‌گونه  و انتقال این کالاها به مرا
مشکلی وجود ندارد. او گفت: موضوع دوم، قدردانی 
از رانندگان شریف است؛ عزیزانی که در شرایط جنگی 
لحظه‌ای در انتقال کالا از بنادر به شهرها درنگ 
نکردند. این بزرگواران برغم دغدغه‌ها و مشکلاتی 
خ کرایه دارند،  که در حوزه‌های بیمه، سوخت و نر
به دلیل اعتقاد و ایمان راسخ به نظام، از نخستین 
روزهای نبرد همراه و پشتیبان بودند. همچنین 
کارکنان سازمان راهداری کشور با تمام توان در 
میدان حضور داشتند و نیروهای خود را بسیج 
کردند. لازم به ذکر است که حتی اصابت موشک 
به بیش از ۶ راهدارخانه که وظیفه خدمات‌رسانی 
به رانندگان و مسافران را بر عهده دارند، مانع از 
خدمت‌رسانی آن‌ها نشد و این عزیزان زیر آتش 

دشمن نیز از پای ننشستند.

برغم شرایط جنگی هیچ طرح و پروژه 
ای در کشور تعطیل نشده است

رئیس کمیسیون عمران مجلس عنوان کرد: در 
بخش امور جاری و پروژه‌های عمرانی که از اهمیت 
بالایی برخوردار است، برخلاف تصور برخی که گمان 
می‌کردند جنگ باعث توقف پروژه‌ها می‌شود، هیچ 
طرحی تعطیل نشده است. تلاش بر این بوده و هست 
که تمامی پروژه‌های عمرانی روال عادی خود را 
طی کنند؛ چرا که معتقدیم در کنار نبرد نظامی و 
خ سازندگی کشور نیز  حضور مردم در صحنه، چر

نباید متوقف شود. 
رضایی‌کوچی افزود: در نشست‌هایی که با وزیر 
محترم راه و شهرسازی و معاونان ایشان داشتیم، 
هماهنگی‌های لازم صورت گرفت و با همکاری 
شایسته سازمان برنامه و بودجه، مطالبات 
پیمانکاران و دستمزد کارگران به‌موقع پرداخت شد 
که این روند حتی بهتر از گذشته مدیریت گردید. او 
تصریح کرد: یعنی یکی از نعمت‌های این جنگ، 
تقویت هماهنگی و همدلی میان دستگاه‌ها بود 
که باعث شد پروژه‌های عمرانی با توان بیشتری 
 ، پیش بروند. امروز در مسیرهای مواصلاتی کشور
از تهران به سمت اصفهان، شیراز و بندرعباس، 
لات عمرانی هستیم  شاهد فعالیت مستمر ماشین‌آ
که بدون وقفه مشغول کار هستند. نماینده مردم 
شهرستان‌های جهرم و خفر در مجلس خاطرنشان 
، به‌ویژه در بخش  کرد: در حوزه ساخت مسکن نیز
تامین مسکن محرومان که در برنامه هفتم و قانون 
بودجه پیش‌بینی شده، کارها بدون معطلی درحال 
انجام است. خوشبختانه بانک‌ها نیز در روزهای 
اخیر همکاری بهتری در پرداخت تسهیلات مسکن 
داشته‌اند. این واقعیت که ما در شرایط سخت 
جنگی قادر به پیشبرد امور هستیم، نشان‌دهنده 
توانمندی ما برای انجام کارهای بزرگ در شرایط 
غیر عادی است. امیدواریم این همدلی و روحیه 
ایثارگری که در میان آحاد ملت جاری است، تداوم 
یابد تا بتوانیم بهترین خدمات را به مردم عزیز 

کشورمان ارائه دهیم.

جهان

 سی‌ان‌بی‌سی : قیمت نفت خام 
ممکن است باز هم افزایش یابد

شبکه خبری آمریکایی نوشت: از زمانی که آژانس 
ــازی ذخایر نفت  بین‌المللی انرژی، بزرگترین آزادسـ
خام خود را که در ۵۰ سال گذشته بی‌سابقه بوده است، 
اعلام کرد: قیمت‌ نفت بیش از ۱۷ درصد افزایش داشته و 
ممکن است باز هم افزایش یابد. به گزارش ایرنا، شبکه 
خبری سی‌ان‌بی‌سی افزود: قیمت نفت خام برنت به 
عنوان معیار جهانی برای دومین بار متوالی روز جمعه 
به بالای ۱۰۰ دلار در هر بشکه رسید. این شبکه آمریکایی 
افزود: بازارهای نفت این هفته پیامی روشن ارسال کرد 
مبنی بر این که آزادسازی هنگفت نفت خام ذخیره شده 
کنون برای اختلال  در آمریکا و کشورهای متحد آن ا
بی‌سابقه ایجاد شده بواسط جنگ فعلا کافی است. 
ــا، آمریکای شمالی و آسیای  بیش از ۳۰ کشور در اروپ
شمال غربی تلاش کردند به منظور جلوگیری از افزایش 
قیمت‌های انرژی، بازارها را با ۴۰۰ میلیون بشکه نفت 
پر کنند. آمریکا ‌۱۷۲میلیون بشکه از ذخایراستراتژیک 
نفت خود را که ۴۳ درصد از کل ذخایر آژانس بین المللی 
انرژی را تشکیل می دهد، آزاد کرد. اما این آزادسازی ها 
اطمینانی را در بازارهای نفتی ایجاد نکرده است. قیمت 
نفت خام از زمان اعلام آزادسازی ذخایر اضطراری در 

روز چهارشنبه ۱۷ درصد افزایش یافته است.

ذخایر کافی نیست
سی ان بی سی افزود: عرضه مختل شده نفت در اثر جنگ 
بسیار بیشتر از ذخایری است که آژانس بین‌المللی انرژی 
می‌تواند روزانه آزاد کند. تحلیلگران شرکت مدیریت سرمایه 
»برنشتاین« در یادداشتی در روز پنجشنبه به مشتریان 
خود گفتند که در نتیجه، این اقدام تأثیر محدودی بر 
مسیر قیمت نفت خواهد داشت. ایالات متحده در یک 
دوره ۱۲۰ روزه، ۱۷۲ میلیون بشکه نفت آزاد خواهد کرد. 
این به معنای یک میلیون و ۴۰۰ هزار بشکه در روز است 
که تنها ۱۵ درصد از عرضه از دست رفته به دلیل بسته 
شدن تنگه هرمز را پوشش می‌دهد. ۱۳ روز طول می‌کشد 
تا از زمان صدور مجوز رئیس جمهور، دونالد ترامپ بشکه 
های نفت به بازار عرضه شوند. آژانس، جزئیات بیشتری 
را درباره زمان یا مقدار آزادسازی بشکه‌های نفت توسط 
سایر اعضا ارائه نکرد اما اعلام کرد که هر یک از ۳۲ کشور 
عضو، بر اساس شرایط مناسب خود تصمیم خواهند 
گرفت. سی ان بی سی افزود، تا قبل از آزادسازی ذخایر 
نفتی، ممکن است قیمت نفت تا قبل از کاهش تقاضا 
به دلیل آزادسازی ذخایر نفتی، همچنان افزایش یابد. 
شرکت انرژی »رستاد« پیش بینی کرده که جنگ دو ماهه 
قیمت نفت خام برنت را تا ۱۱۰ بشکه در روز تا ماه آوریل 
گر جنگ چهارماه طول  )فروردین( افزایش خواهد داد. ا
بکشد قیمت نفت خام برنت ممکن است تا ماه ژوئن 
)خرداد( به ۱۳۵ دلار در هر بشکه برسد. اعضای آژانس 
بین‌المللی انرژی همچنین در معرض خطر خالی شدن 
ذخایر خود هستند. ۴۰۰ میلیون بشکه‌ای که قرار است 
آزاد شود، ۳۳ درصد از یک میلیارد و ۲۰۰ میلیون بشکه 
ذخایر کشورهای عضو را تشکیل می‌دهد. ۱۷۲ میلیون 
بشکه‌ای که ایالات متحده قصد دارد آزاد کند، ۴۱ درصد 
از ۴۱۵ میلیون بشکه‌ای است که در حال حاضر به عنوان 
ذخایر استراتژیک نفت نگهداری می‌شود. شبکه خبری 
آمریکایی افزود: اقدام آژانس بین‌المللی انرژی همچنین 
کمکی به رفع مشکل ۲۰ درصد از صادرات گاز طبیعی مایع 
که به دلیل بسته بودن تنگه قادر به رسیدن به بازار 
جهانی نیستند، نمی‌کند. گاز طبیعی مایع به صورت مایع 
سرد شده و برای صادرات در تانکرها بارگیری می‌شود 
و برای تولید برق و گرمایش استفاده می‌شود. توبین 
مارکوس، رئیس سیاست و سیاست ایالات متحده در 
چ«، گفت: این ذخایر تا حدی شوک  شرکت »ولف ریسر
نفتی ناشی از جنگ را کاهش می‌دهد. اما این به هیچ 
وجه نیاز به بازگشایی تنگه را منتفی نمی‌کند و ما فکر 

نمی‌کنیم که پس از این، کمک بیشتری در راه باشد.

ان‌اچ‌کی: توکیو درباره اعزام 
کشتی به تنگه هرمز مستقل 

عمل می‌کند
رسانه دولتی ژاپن اعام کرد که این کشور براساس 
مصالح خود و ارزیابی شرایط، درباره اعزام کشتی به 

تنگه هرمز تصمیم می گیرد.
کایچی،  به گزارش مهر به نقل از ان‌اچ‌کِی ژاپن، سانائه تا
نخست‌وزیر این کشور، قرار است سفر چهار روزه خود به 
آمریکا را از چهارشنبه آغاز کند که شامل دیدار با دونالد 
ترامپ رئیس جمهوری آمریکا نیز می‌شود و درخواست 
احتمالی برای اعزام کشتی به تنگه هرمز می‌تواند در 
این نشست مورد بحث قرار گیرد. منابع دولتی ژاپن 
به ان‌اچ‌کی گفتند که آمریکا برای مقابله با افزایش 
شدید قیمت نفت دست و پا می‌زند. آنها افزودند که 
پیام ترامپ نشان می‌دهد که ممکن است مستقیم 
کایچی خواسته شود در این زمینه همکاری کند،  از تا
اما ژاپن باید هر پاسخی را با توجه به محدودیت‌های 
قانونی خود بسنجد. منابع وزارت خارجه ژاپن گفتند 
که این کشور تصمیمات خود را مستقل اتخاذ می‌کند و 
صرفاً به دلیل درخواست ترامپ، کشتی اعزام نخواهد 
کرد. منابع وزارت دفاع هم گفتند که توکیو ممکن است 
درباره هرگونه استقرار احتمالی »نیروهای دفاع از خود« 
با تصمیم‌گیری‌های دشواری روبرو شود، از جمله نیاز 
به ارزیابی قانونی بودن اقدامات آمریکا و اسرائیل. آنها 
افزودند با توجه به اطلاعات اندک موجود، توکیو باید 
تحولات را به دقت زیر نظر داشته باشد، از جمله این 
که آیا واشنگتن در اجاس پیش رو درخواست‌های 

ح خواهد کرد یا خیر.  مشخصی مطر

رسانه‌های خارجی بتوانند در ایجاد اثرگذاری 
ــد. موفق عمل کننـ

 بررسی تاریخ تولد و شکل‌گیری رسانه‌هایی 
ــنال  ــران اینترنشـ ــی و ایـ ــی فارسـ ــون بی‌بی‌سـ همچـ
نشان می‌دهد که این رسانه‌ها به طور هدفمند 
و هماهنگ با اهداف سیاسی و امنیتی غرب 

فعالیت خود را آغاز کرده‌اند.
در این میان این نکته را نباید از یاد برد که 
تاریخ و فرهنگ سیاسی تشیع نمونه‌ای بی‌نظیر 
از مقاومت، ایستادگی و پایمردی در برابر فشارها 
ـــا  و تهدیدات بیرونی است. این مکتب همواره ب
کاری زنده مانده و اقتدار خود  بذل خون و فدا
را حفظ کرده است. امروز نیز ایران اسامی 
 با اقتدار و ایمان، در برابر فشارهای جهانی 

ایستاده است. 
موفقیت‌ها و مقاومت‌های امروز ایران در 
مواجهه با اسرائیل و حمایت‌های گسترده 
غرب، نشان‌دهنده استمرار همان روحیه 
مقاومت تاریخی است. این موفقیت‌ها 
نشان می‌دهد که قدرت واقعی، نه تنها در 
تجهیزات نظامی، بلکه در اراده مستحکم، 
 ایمان، وحدت اجتماعی و پشتوانه مردمی 

نهفته است.

ضرورت مشارکت اجتماعی در جنگ 
رسانه‌ای

با توجه به نقش حیاتی رسانه‌ها در جنگ 
اراده‌ها، مشارکت هر فردِ جامعه امروز اهمیت 

محمد 
محمودی‌کیا

وهشکده  عضو هیئت علمی پژ
امام خمینی)ره( و انقلاب اسلامی

یکی از ساح‌های قدرتمندی که دشمن 
در کنار ابزارهای نظامی همچون موشک 
و جنگنده علیه ایران اسامی استفاده 
ــاحی  ــت. سـ ــانه اسـ ــاح رسـ ــد، سـ ــی کنـ مـ
که کارکرد و اثرگذاری آن در برخی موارد، 
ـــت.   ـــر نیس ـــی کمت ـــاح‌های نظام ـــی از س حت
ـــز  ـــا نی ـــگ اراده‌ه ـــگ، جن ـــروز جن ـــای ام در دنی
تعریف می شود؛ جنگی که در آن برتری 
ـــا  ـــد باوره ـــه بتوان ـــت ک ـــی اس ـــار کس در اختی
و نظام‌های اعتقادی جامعه هدف 
را تحت تأثیر قرار دهد. رسانه‌ها با 
خلق واقعیت‌های هدفمند، پازل‌های 
شناختی برای مخاطبان ایجاد می‌کنند. 
ـــه‌ای  ـــه گون ـــا، ب ـــن پازل‌ه ـــال ای ـــوان مث ـــه عن ب
ـــاص از  ـــری خ ـــه تصوی ـــوند ک ـــی می‌ش طراح
ــن  ــه ممکـ ــری کـ ــد؛ تصویـ ــه دهنـ ــران ارائـ ایـ
است کشور ما را تروریست، ضد انسانی 
یا ناقض حقوق بشر نشان دهد. در واقع 
رسانه‌ها با طرح موضوعات حقوق 
ـــاد  ـــری و ایج ـــق خب ـــش مصادی ـــری، نمای بش
موج‌های خبری هدفمند، واقعیتی را 
در ذهن مخاطب شکل می‌دهند که 
ـــر  ـــمن منج ـــام دش ـــرش پی ـــه پذی ـــت ب در نهای
می‌شود. برای مثال، رسانه‌هایی همچون 
بی‌بی‌سی فارسی و ایران اینترنشنال 
ــد و  ــری هدفمنـ ــوط خبـ ــدازی خطـ ــا راه‌انـ بـ
برنامه‌های مستمر، ذهن مخاطبان را 
هدف گرفته و اراده و باورهای عمومی را 
ـــانه‌ها  ـــن رس ـــد. ای ـــرار می‌دهن ـــر ق ـــت تأثی تح
نه تنها اطلاعات منتقل می‌کنند، 
بلکه واقعیت‌هایی را می‌سازند که با 
 اهداف استراتژیک دشمن هم‌راستا 

هستند.

رسانه و منافع ملی
ادعاهای رسانه‌های نامبرده در دفاع از آزادی 
و حقوق مردم ایران، پوششی بیش نیست. 
بسیاری از این رسانه‌ها توسط نهادهای امنیتی 
غرب تأسیس و هدایت می‌شوند و اهداف آن‌ها 
محافظت از منافع غرب، منابع انرژی و استحکام 
ــت.  ــلطه ابرقدرت‌هاسـ ــت سـ ــی تحـ ــم بین‌المللـ نظـ
بنابراین، توجه به این نکته ضروری است 
که رسانه‌ها، سربازان خط مقدم جنگ 
نرم و شناختی دشمن هستند و شناخت 
 نقش و هدف آن‌ها، پیش‌شرط مقابله مؤثر 

است.
 آنطور که کم‌کاری در سیاستگذاری رسانه‌ای 
و ضعف‌های رسانه ملی باعث شده که برخی 

سهم رسانه‌ها در جنگ اراده‌ها
تحلیلی بر تهدیدات رسانه‌ای آمریکا و اسرائیل علیه ایران اسلامی در جنگ رمضان 

پیروزی در 
جنگ می‌تواند 

با ایستادگی، 
وحدت و حضور 

فعالانه جامعه 
ممکن شود. 

هر فرد ایرانی، 
با اطلاع‌رسانی 

صحیح، مشارکت در 
خلق واقعیت‌های 

مثبت و مقابله با 
تصویرسازی‌های 

تحریف‌شده، 
می‌تواند در این 

جنگ اراده‌ها 
نقش‌آفرین باشد

ویژه‌ای دارد. تولید محتوا، اطلاع‌رسانی صحیح و روشنگری درباره توان نیروهای 
، در واقع خنثی‌سازی حملات رسانه‌ای دشمن  مسلح و پشتوانه اجتماعی کشور

 است.
 امروز نیاز داریم به یک »ارتش رسانه‌ای« گسترده؛ همان‌طور 
که امام خمینی)ره( ارتش بیست میلیونی را توصیه کردند، امروز 
 هر شهروند ایرانی می‌تواند نقش یک رسانه و سرباز رسانه‌ای را 

ایفا کند.
 هر یک از ما باید در شبکه‌های اجتماعی، محافل عمومی و حتی گفت‌وگوهای 
روزمره، به تقویت روحیه ملی، اطلاع‌رسانی درست و مقابله با پیام‌های 
ــتحکم  ــی و اراده مسـ ــدرت اجتماعـ ــه قـ کـ ــم. چرا ــمن کمک کنیـ ــده دشـ تحریف‌شـ
نیروهای مسلح، همراه با مشارکت فعال مردم، بزرگ‌ترین عامل برتری در 

ـــت.  ـــر اس ـــگ نابراب ـــن جن ای
ـــه اراده،  ـــر پای ـــه ب ـــزات، بلک ـــک و تجهی ـــه موش ـــر پای ـــه ب ـــانه‌ای، ن ـــگ رس ـــع جن در واق
شناخت و تصویرسازی است؛ لذا حضور فعالانه همه ما در این عرصه 

حیاتی است.
در نهایت همانطور که پیش‌تر اشاره شد امروز جنگ آمریکا و 
اسرائیل علیه ایران اسامی، جنگ اراده‌ها و باورها است. رسانه‌ها 
با خلق واقعیت‌های هدفمند، افکار عمومی را شکل می‌دهند 
نیز  یکی  ت فیز ز حما ا د  ر ا مو ی  ر ر بسیا ن‌ها د ی آ ر ا گذ ثر ا  و 
گاهی رسانه‌ای، مشارکت اجتماعی  بیشتر است.  بنابراین، ارتقای آ
فعال در تولید محتوا و تقویت روحیه ملی، اساسی‌ترین راهبرد برای 
مواجهه با این جنگ محسوب می‌شود. جنگی که پیروزی در آن می 
تواند با ایستادگی، وحدت و حضور فعالانه جامعه ممکن شود. هر فرد 
ایرانی، با اطلاع‌رسانی صحیح، مشارکت در خلق واقعیت‌های مثبت 
و مقابله با تصویرسازی‌های تحریف‌شده، می‌تواند در این جنگ 
اراده‌ها نقش‌آفرین باشد. امروز بیش از هر زمان دیگری، همه ما باید 
گاهی و اراده پولادین خود، آینده ایران اسامی را رقم   رسانه باشیم و با آ

بزنیم.

​معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار اصفهان 
کید بر اشراف کامل دولت بر بازار شب عید،  با تأ
از وضعیت مطلوب ذخایر استراتژیک استان 
خبر داد و اعام کرد که هیچ کمبودی در عرضه 
کالاهای اساسی وجود ندارد. ​به گزارش اداره 
کل روابط عمومی و امور بین‌الملل استانداری 
اصفهان، کوروش خسروی در جریان بازدید 
کز عرضه کالا، با  میدانی از فروشگاه‌ها و مرا
اشاره به برگزاری مستمر جلسات ستاد تنظیم 
ــه  ، ۱۵ جلسـ ــر ــار داشت: طی ۱۵ روز اخیـ ــازار اظهـ بـ
ـــط  ـــی ذی‌رب ـــتگاه اجرای ـــارکت ۲۶ دس ـــا مش ـــرده ب فش
برگزار شده است و در این جلسات، وضعیت 
ـــه رصد  ـــه صورت روزان ـــازار تمامی شهرستان‌ها ب ب
می‌شود تا در صورت بروز کمبود احتمالی در هر 
ــق کالا  ــه تزریـ ــبت بـ ــه نسـ ــتان، بلافاصلـ ــه از اسـ نقطـ
و تعادل‌بخشی به بازار اقدام شود. خسروی 
با تمجید از همکاری دستگاه‌های متولی و 
تمهیدات دولت، وضعیت فعلی بازار را »آرام و 

ــا  ــبختانه بـ ــزود: خوشـ ــرد و افـ ــف کـ ــن« توصیـ مطمئـ
، رفتار هیجانی در  وجود نزدیکی به ایام نوروز
بازار مشاهده نمی‌شود و مردم در کمال آرامش 
در حال تهیه اقام مورد نیاز خود هستند. 
معاون اقتصادی استاندار اصفهان تصریح کرد: 
ــل  ــا تکمیـ ــور کامـ ــتان و کشـ ــتراتژیک اسـ ــر اسـ ذخایـ
است و از این بابت هیچ جای نگرانی برای هم 
استانی‌های عزیز وجود ندارد. او همچنین با 
اشاره به فروکش کردن خریدهای هیجانی 
ـــرد  ـــان ک ، خاطرنش ـــر ـــولات اخی ـــت تح ـــای نخس روزه
که در حال حاضر وفور کالا در فروشگاه‌ها و حتی 
خانه‌های مردم وجود دارد و مدیریت بازار با 

ــام است. اقتدار در حال انجـ

هشدار به متخلفان؛ تورم در بازار 
شیشه غیرمنطقی است

​معاون استاندار اصفهان در بخش دیگری از 
سخنان خود به موضوع نظارت بر قیمت‌ها 

ــه  ــاره بـ ــا اشـ ــت. او بـ ــان پرداخـ ــا متخلفـ ــورد بـ و برخـ
کی  نوسانات قیمت در برخی بخش‌های غیرخورا
تصریح کرد: متأسفانه در روزهای اخیر شاهد تورم 
غیرمنطقی در بخش نصب شیشه ساختمانی 
بودیم که این افزایش قیمت به هیچ وجه با 
آنالیزهای کارشناسی و تحویل قیمت‌ها منطبق 
کید کرد: بلافاصله پس  نیست. ​خسروی تأ

از شناسایی این انحراف، بازرسان اتحادیه، 
تعزیرات حکومتی و اداره کل صمت وارد عمل 
شده‌اند. او افزود: به مردم اطمینان می‌دهیم 
که در صورت مشاهده هرگونه تورم بی‌ضابطه 
و انحراف از قیمت‌های مصوب، بلافاصله 
 ورود کرده و با متخلفان برخورد قانونی صورت 

خواهد گرفت.

​ذخایر کالاهای اساسی در اصفهان 
تکمیل است

اصفهان

عکس از  حمیدرضا نیکومرام
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 »مردم پای مردم«
روایت پیوندی که از جنس 

سیمان و آهن نیست!

راضیه
ز کشاور

دشمن با حمله به منازل مسکونی مردم 
گمان کرده است که می‌تواند در مقاومت 
این مردم قهرمان خلل وارد کند؛ اما نمی‌بیند 
مردمی را که پای وطن جانانه ایستاده‌اند 
و مقاومت می‌کنند؛ مردمی که جنس 
پیوندشان از سیمان و آهن و بتن نیست که 

با بمباران او فروبریزد.
روز جمعه دشمن جنایت‌کار با حمله به 
منازل مسکونی مردم اصفهان و کسب‌وکار 
آن‌ها موجب شهادت شهروندان و واردآمدن 

خسارت به مردم شد.
خودم را به محل حادثه می‌رسانم تا در کنار 
عوامل امدادی و گروه‌های جهادی روایتگر 
صحنه‌هایی باشم که مردم را برای مردم 

به میدان آورده است.
هنوز گردوغبار از میان آهن‌های تاب‌خورده 
ــیمانی فروریخته برمی‌خاست.  و بلوک‌های س
صدای بیل‌های مکانیکی با ناله‌های 
بی‌صدای زنان و مردانی گره خورده بود که 
در کنار خیابان ایستاده و به خرابه‌هایی زل 

زده بودند که تا دیروز »خانه« نام داشت.
نیروهای شهرداری مصمم و گروه‌های جهادی 
همچون موجی از مهربانی در دل این فاجعه 
غوطه‌ور بودند؛ صورت‌های غبارآلودشان، 
با چشمانی بیدار، حکایت از شبی داشت که 
نخوابیده بودند تا بتوانند در حد توان برای 

آواربرداری کمک کنند.
در میان هیاهوی اینجا، مرد میان‌سالی به 
تخته‌های چوبی خردشده مغازه‌اش زل زده 
بود؛ مغازه‌ای که اسمش »کلیدسازی« بود؛ اما 
. بغضش  حالا خودش قفل شده بود زیر آوار
را که قورت داد، گفت: »من لحظه حمله 
اینجا نبودم. یک ساعت بعد زنگ زدند که 
بیا... اما تا آمدم، دیدم راه را بسته‌اند. صبح 
ــتم.  ــازی داش ــا کلیدس ــاندم. اینج ــودم را رس خ
آدمیزاد با این مغازه نون حال می‌خورد. 

حالا ببین، این شده.«
سپس اشاره کرد به تلی از آهن‌پاره و پلاستیک 
سوخته و ادامه داد: »دشمنان ما با دین ما، 
ــد.  ــا اسام ما مشکل دارن ــا جمهوریت ما، ب ب
کلیدسازی و سوپری را که نمی‌زنند؛ مگر از 
سر کینه‌توزی با مردم؛ آمریکا و اسرائیل 
خون‌خوار این را می‌گویند کمک؟ آواره‌کردن 

مردم؟!«
اشک در چشمانش حلقه زد؛ اما صدایش 
نمی‌لرزید: »من که هیچی ندارم الان… 
نه مغازه، نه جنس، نه سرمایه. اما هنوز 
دشمن‌شناسم. می‌دانم این ترقه‌بازی‌های 
آخر سالشان ناشی از ناامیدی است. 
خداراشکر رهبرمان عاقل است و مردم 

». ما بصیر
یکی از شهروندان که دچار آسیب شده است، 
گهان  ح ماجرا گفت: »خواب بودیم… نا در شر
صدای مهیبی مثل رعد آمد. شیشه‌های 
اتاق یکباره ترکید و روی سرمون ریخت. 
در و پنجره از جا کنده شد. من که شوکه 
بودم… مادرم… مادرم لکنت‌زبان گرفت. 
هنوز وقتی می‌خواهد حرف بزند، بدنش 
می‌لرزد. ما در میان دود و غبار بودیم تا 

نیروهای امداد رسیدند.«
ــود،  ــارش ایستاده ب خواهر بزرگ‌ترش که کن
ادامه داد: »از هلال‌احمر بودند. در ورودی 
را با دستگاه برش دادند تا بتوانیم مادر و 
خواهرم را نجات دهیم. همه‌جا پر از دود 
ک بود. آن‌قدر غلیظ که جلوی پای  و خا
خودت را هم نمی‌دیدی. زندگی‌مان شده 
ک.« بود یک‌مشت خرده‌شیشه و گچ‌وخا

نوجوانی که کنار جمعیت ایستاده بود 
گهان فریاد زد: »خونه  و گریه می‌کرد، نا

مادربزرگم… رفت.«

 بغض کرد و ادامه داد: »نوروز امسال قرار 
بود همه جمع بشیم خونه مادربزرگ. الان 
خونه نیست؛ مادربزرگ هم با کلی استرس 

رفته بیمارستان.«
روایت اصلی اینجا مربوط به کسانی بود که 
بی‌ادعا از دل آتش و آوار عبور می‌کردند. 
خ  راننده لودری که چشمانش از بی‌خوابی سر
شده بود، گفت: »از عصر روز گذشته تا ۱۲ شب 
اینجا بودیم. صبح دوباره آمدیم. الان هم 
ک‌برداری می‌کنیم. لحظات اولیه  داریم خا
ک بود.  وقتی اینجا رسیدم، وضعیت وحشتنا
کبانان و نیروهای مدیریت  آتش‌نشانان و پا

بحران واقعا سنگ تمام گذاشتند.«
مکثی کرد و با نگاهی به ساختمان 
نیمه‌ویران اشاره کرد: »اینجا هیچ مرکز 
نظامی نبود؛ یک ساختمان معمولی با مردمی 
معمولی؛ دشمن به مردم ما رحم نکرد.«

یکی از نیروهای جهادی که از صبح زود در 
محل حضور داشت، با همان چهره خسته، 
اما نورانی‌اش تعریف ‌کرد: »وقتی آمدیم، 
کنان خانه‌ها خیلی مضطرب بودند.  سا
طبیعی هم هست. همه دارایی‌شان را از 
دست ‌داده‌اند. دختربچه‌ای را دیدم که 
عروسک نیم‌سوخته‌اش را بغل کرده بود 
و هق‌هق می‌زد. تا توانستیم دلداری‌شان 
دادیم. شیشه‌های ریخته را کنار زدیم، 
وسایل باقی‌مانده را جمع کردیم و به مردم 
گفتیم نگران نباشید. مدیریت بحران برای 

اسکان اضطراری‌تان برنامه دارد.«
صدایش گرم شد: »واقعا دیدن این صحنه‌ها 
سخت است؛ خانه‌هایی که برای شب 
عید رنگ‌آمیزی شده بودند، حالا زیر آوار 
مانده‌اند. خداروشکر مردم ما امیدوارتر 
شده‌اند، به پیروزی اسام، به شکست 
 " دشمن. به ما می‌گفتند "خسته نباشید برادر

و مردم پای مردم هستند.«
میان همان خرابه‌ها، زن میان‌سالی را دیدم 
که وقتی نگاهش به چشمانم گره خورد، 
ــا زدن  اشکش بند آمد: »دشمن فکر کرده ب
خانه‌های ما، می‌تواند امیدمان را بگیرد؛ اما 
ــرد  ــه خدا و فرزندانمان در جبهه‌های نب ما ب
ــتیم که آمریکا و  ــان داریم و مطمئن هس ایم
 رژیم صهیونیستی را از کرده خودشان پشیمان 

خواهیم کرد.«
و انگار همین جمله، پاسخ همه حمله‌ها 
بود؛ پاسخ همه بمباران‌های دشمن وحشی!
کید گفت:  یکی دیگر از نیروهای جهادی با تأ
»باور کنید شدت تخریب آن‌قدر زیاد بود که 
دقایق اولیه هیچ‌کس نمی‌توانست تردد کند. 
ــه و وسایل خردشده مردم تمام کوچه  نخال
را پر کرده بود؛ اما آنچه بیش از ویرانی به 
چشم می‌آمد، صبوری و استقامت مردم بود.«
نگاهش را به آسمان دوخت: »به همه این 
مردم عزیز می‌گویم: مطمئن باشید این 
آخرین ترقه‌بازی دشمن است. آمریکا و 
اسرائیل از خشم و ناامیدی دست به این 
حماقت‌ها می‌زنند. آن‌ها از قدرت ایران 
می‌ترسند. از این مردم می‌ترسند و مردم 

ما نشان داده‌اند که نمی‌ترسند.«
گفتنی است؛ صدای اذان ظهر در خیابان 
شیخ‌صدوق اصفهان طنین‌انداز شد؛ از 
یک‌سو، زخم بر پیکر شهر و دیوارهای 
ترک‌خورده خانه‌ها خودنمایی می‌کرد و 
، صحنه‌هایی از مهربانی در  از سوی دیگر
جریان بود که هیچ موشکی نمی‌توانست 

نابودشان کند.
حقیقت تلخ این بود که دشمن برخاف 
ادعاهای پوچ و دروغین‌، مردم غیرنظامی 
را هدف گرفته بود: خانه‌های مسکونی، 
مغازه‌های کوچک، سوپری و کلیدسازی. این 
حمله‌ها نه علیه یک مرکز نظامی که علیه 
اقتصاد و معیشت و آرامش مردم بود؛ نمونه‌ای 
کوچک، اما گویا از جنایت‌کارانه‌ترین چهره 
دشمن، اما حقیقت شیرین، درست در دل 
همین تلخی جوانه زده بود: مردم پای مردم 

ایستاده بودند.
ــمن خیال کرده که با زدن چند ساختمان،  دش
می‌تواند پیوند مردم ایران را با یکدیگر و با 
نظامشان پاره کند، غافل از اینکه این پیوند 
از جنس سیمان و آهن نیست که با موشک 
از بین برود؛ این پیوند از جنس ایمان است، 
از جنس همسایگی، از جنس »ما«یی که 
 ، ــخت این کشور سال‌هاست در لحظه‌های س

قوی‌تر از همیشه سر برآورده است.

ارتقای نظام مدیریت نگهداشت 
پارکینگ‌های عمومی شهر 

اصفهان در ۱۴۰۵
مدیر نگهداری و تعمیرات ابنیه فنی معاونت عمران 
شهری شهرداری اصفهان از ارتقای نظام مدیریت 
نگهداشت از پارکینگ‌های عمومی شهر اصفهان 

با رویکردی یکپارچه و بهره‌ور در ۱۴۰۵ خبر داد.
مسعود توکلی‌پور اظهار کرد: در راستای سیاست‌های 
کلان مدیریت‌شهری و با هدف ارتقای کیفیت 
خدمات‌رسانی به شهروندان، رویکرد جدیدی 
در نگهداشت از پارکینگ‌های عمومی شهر 
ــردی که با انسجام  ــک ــده است؛ روی اجرایی ش
بیشتر در فرایندهای نگهداشت و بهره‌برداری 
 زمینه بهبود عملکرد و افزایش بهره‌وری را فراهم

  کرده است.
او افزود: در چهارچوب این مدل مدیریتی، برگزاری 
جلسه‌های مشترک و منظم میان واحد فنی و 
اجرایی نگهداشت و واحد بهره‌برداری در دستورکار 
قرارگرفته و تصمیم‌گیری‌ها بر مبنای هم‌افزایی، 
بررسی میدانی مسائل و اولویت‌بندی دقیق نیازها 
انجام می‌شود. این هماهنگی ساختاری، ضمن 
کاهش موازی‌کاری‌ها، موجب تسریع در رسیدگی به 

امور و مدیریت هدفمند منابع شده است.
مدیر نگهداری و تعمیرات ابنیه فنی معاونت عمران 
شهری شهرداری اصفهان با اشاره به دستاوردهای 
این رویکرد تصریح کرد: با برگزاری جلسه‌های 
مشترک و ایجاد تعامل مستمر میان بخش‌های 
مرتبط، امکان احصای دقیق مسائل و اولویت‌بندی 
مناسب فعالیت‌ها فراهم شده است. این موضوع 
کمک کرده است اقدام‌های نگهداری و تعمیرات 
بر اساس ضرورت و فوریت اجرایی شده و از انجام 

هزینه‌های غیرضروری جلوگیری شود.
توکلی‌پور افزود: تقویت ارتباط میان حوزه‌های 
نگهداری و تعمیرات و بهره‌برداری علاوه‌بر کاهش 
زمان رسیدگی به خرابی‌ها و مشکلات زیرساختی، 
منجر به کاهش هزینه‌های جاری، افزایش بهره‌وری 
و ارتقای سطح ایمنی پارکینگ‌های عمومی 
شده است.او با بیان اینکه امروز برنامه‌ریزی 
نگهداری پیشگیرانه با دقت و انسجام بیشتری 
دنبال می‌شود که نتیجه آن پایداری خدمات 
و رضایت بیشتر شهروندان است، گفت: بر این 
اساس، با استقرار این ساختار منسجم، بستر لازم 
برای نظارت دقیق‌تر بر عملکرد مجموعه‌ها، 
به‌روزرسانی تجهیزات و سامانه‌های هوشمند 
و ارتقای استانداردهای نگهداشت فراهم شده 
است؛ اقدامی که در راستای رویکرد بهره‌وری، 
شفافیت و پاسخ‌گویی مدیریت‌شهری اصفهان 
دنبال می‌شود و نقش مؤثری در بهبود کیفیت 

خدمات شهری ایفا  خواهد کرد.

 ناوگان باری درون‌شهری 
اصفهان در حال 

خدمت‌رسانی برای توزیع 
اقلام موردنیاز مردم

مدیرعامل سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار 
شهرداری اصفهان گفت: با توجه به شرایط خاص 
، ناوگان باری درون‌شهری  پیش‌آمده در کشور

روزانه در حال خدمت‌رسانی در عرصه توزیع اقلام 
موردنیاز و نیز ارائه خدمات لازم است.

ــا توجه به  سید علی عبداللهی اظهار کرد: ب
شرایط خاص پیش‌آمده در کشور، ناوگان باری 
ــه در حال خدمت‌رسانی در  درون‌شهری روزانـ
عرصه توزیع اقام موردنیاز و ارائه خدمات 
 لازم به هم‌میهنان است و در این راستا نگرانی 
وجود ندارد.او با بیان اینکه حضور و فعالیت 
خودروهای باری مطابق شرایط اعلام‌شده توسط 
سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار شهرداری اصفهان 
در مجوزهای تردد بلامانع است، افزود: گشت‌های 
نظارت و بازرسی سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار 
شهرداری اصفهان در شیفت‌های مداوم مشغول 

گشت‌زنی در تمام معابر شهر اصفهان هستند.
مدیرعامل سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار شهرداری 
اصفهان با اشاره به گستره کلان‌شهر اصفهان و 
پیچیدگی معابر و تعداد بسیار زیاد ناوگان باری 

کیپ بازرسی در این  درون‌شهری تصریح کرد: سه ا
کلان‌شهر به‌همراه عوامل پلیس راهور، با مدیریت 
سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار شهرداری اصفهان 
در شیفت‌های مداوم به اعمال قانون خودروهای 

باری متخلف  می‌پردازند.
عبداللهی خاطرنشان کرد: حمل بیش از ظرفیت و 
حجم بار با وانت‌بار یا کامیون، نداشتن مجوزهای 
لازم ازجمله پروانه فعالیت، اشتغال و مجوز 
تردد ازجمله مواردی است که واحدهای گشت 
 و نظارت بازرسی سازمان حمل‌ونقل بار با آن

 برخورد می‌کنند.
او ادامه داد: رسیدگی به ‌اضافه تناژ از موضوع‌های 
دیگری است که سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار 
کیپ‌های بازرسی  شهرداری اصفهان با استفاده از ا
و دستگاه‌های کنترل وزن که به‌صورت چمدانی 
کیپ‌ها حمل می‌شود،  ــن ا و پرتابل توسط ای

خودروهای دارای اضافه تناژ را کنترل می‌کند.

طرح تفویض اختیار تمدید 
بازارهای تحت مدیریت 

شهرداری اصفهان تصویب شد

سخن‌گوی شورای اسامی شهر اصفهان 
جزئیات دویست‌ودهمین جلسه علنی این 

شورا را تشریح کرد.
ح‌شده  علی صالحی در ارتباط با موارد مطر
در دویست‌ودهمین جلسه علنی شورای 
ـــار  ـــد، اظه ـــزار ش ـــه برگ ـــان ک ـــهر اصفه ـــامی ش اس
ح دو فوریتی  کرد: در ابتدای جلسه، یک طر
ـــای  ـــد بازاره ـــار تمدی ـــا تفویض‌اختی ـــه ب در رابط
تحت مدیریت شهرداری، به‌ویژه بازارهای 
ح  ــر ــن طـ ــد. ایـ ــی شـ ــهرداری بررسـ ــه شـ ــر بـ کوثـ
کید بر رعایت  براساس شرایط جنگی و با تأ
موازین قانونی از طرف اعضای شورای 

اسامی شهر تهیه شد.
ح، دوره  او با بیان اینکه بر اساس این طر
بهره‌برداری بازارهای فعال در این ایام، 
تمدید خواهد شد، گفت: دو فوریت و اصل 
ــب  ــه تصویـ ــی بـ کیدهایـ ــد تأ ــا قیـ ح بـ ــر ــن طـ ایـ
رسید تا بعد از طی مراحل قانونی، اجرا شود.
سخن‌گوی شورای اسامی شهر اصفهان 
ح پاسخ حمایتگرانه  خاطرنشان کرد: این طر
شورای اسامی شهر از بازارهای پانزده‌گانه 
ــا  ــان بـ ــام جنگ، هم‌زمـ ــه در ایـ ــت کـ ــر اسـ کوثـ
ماه مبارک رمضان و در آستانه نوروز، بخش 
چشمگیری از نیازهای مصرفی مردم را 
 تأمین می‌کنند و خدمات‌رسانی خوبی 

داشته‌اند.
ــه،  ــن جلسـ ــدی ایـ ــتورکار بعـ ــه داد: دسـ او ادامـ
بررسی اصلاح و متمم بودجه ۱۴۰۴ شهرداری 
ـــه،  ـــوب اولی ـــدد مص ـــاس ع ـــود. براس ـــان ب اصفه
رقم بودجه شامل اصلاحاتی بود که در این 
جلسه بررسی اصاح و متمم و جزئیات آن 

به تصویب رسید.
صالحی گفت: مجمع فوق‌العاده شرکت 
واحد اتوبوس‌رانی در جلسه علنی تشکیل 
شد. در این بخش از جلسه تعویض مؤسسه 
حسابرسی منتخب برای بررسی عملکرد مالی 
و تفریغ بودجه ۱۴۰۴ این شرکت پیشنهاد و 

مصوب شد.
او بیان کرد: پیشنهاد پروژه پژوهشی با 
موضوع کاهش خطر حوادث و سوانح 
کلان‌شهر اصفهان در قالب تدوین یک 
برنامه جامع لایحه دیگری بود که بررسی 

و با انجام آن موافقت شد.
سخن‌گوی شورای اسامی شهر اصفهان 
ــر و  ــازمان سیما، منظـ ــرارداد سـ ــرد: قـ ــار کـ اظهـ
فضای سبز شهری با مرکز نوآوری، فناوری 
و علم‌آفرینی پیشران جهت طراحی، 
تأمین، ساخت، احداث و نصب و راه‌اندازی 
تصفیه‌خانه مرحوم کاظمی‌آشتیانی نیز 
 در این جلسه بررسی شد و به تصویب 

رسید.
او افزود: آخرین لایحه بررسی‌شده در 
این جلسه، مربوط به چاپ کتاب اطلس 
مادی‌ها به‌عنوان یکی از مستندات تاریخ 
مادی‌های شهر اصفهان بود که این لایحه 

نیز به تصویب رسید.
صالحی گفت: جلسه دویست‌ودهم، آخرین 
جلسه علنی شورای اسامی شهر در ۱۴۰۴ و 
دومین جلسه علنی از ابتدای جنگ رمضان 
بود. شورا در دو هفته اخیر به‌رغم شرایط 
ــه‌ها  ــزاری جلسـ ــرای برگـ ــاش لازم بـ ــی، تـ جنگـ
طبق روال را انجام داد و با رعایت تدابیر 
لازم جلسه‌ها برگزار شد تا امور مربوط 
 به اداره شهر به‌صورت منظم انجام 

شود.

اهم مصوبات دویست‌ودهمین 
جلسه علنی شورای اسلامی شهر 

اصفهان
  ، ــهر ــورای شـ ــخن‌گوی شـ ــام سـ ــاس اعـ ــر اسـ بـ
اهم مصوبات دویست‌ودهمین جلسه 
علنی شورای اسامی شهر اصفهان به 

ح زیر است: شر
ــار  ح دوفوریتی تفویض‌اختیـ تصویب طر   
ـــهرداری،  ـــت ش ـــت مدیری ـــای تح ـــد بازاره تمدی

به‌ویژه بازارهای کوثر به شهرداری؛
تصویب لایحه اصاح و متمم بودجه 1404 

شهرداری اصفهان؛
تصویب تعویض مؤسسه حسابرسی 
ـــی و تفریغ  ـــرای بررسی عملکرد مال منتخب ب

بودجه 1404 شرکت اتوبوس‌رانی؛
تصویب پیشنهاد پروژه پژوهشی با 
موضوع کاهش خطر حوادث و سوانح 

کلان‌شهر اصفهان؛
تصویب قرارداد سازمان سیما، منظر و 
فضای سبز شهری با مرکز نوآوری، فناوری 
و علم‌آفرینی پیشران جهت طراحی، تأمین، 
ساخت، احداث، نصب و راه‌اندازی 

تصفیه‌خانه مرحوم کاظمی‌آشتیانی؛
تصویب لایحه چاپ کتاب اطلس مادی‌ها 
به‌عنوان یکی از مستندات تاریخ مادی‌های 

شهر اصفهان.

شورا و شهرداری پای کار 
خدمت‌رسانی به مردم

رئیس شورای اسامی شهر اصفهان گفت: 
شورای اسامی شهر در این دو هفته 
پابه‌پای مدیریت شهری حضوریافته 
و هرجا لازم بوده تصمیم‌های مناسب 
ازجمله اسکان موقت و میان‌مدت آغاز 
بازسازی‌ها را اتخاذ کرده است؛ در این 
راستا، شهرداری و شورا با دستگاه‌های 
ذی‌ربط همچون استانداری و بنیاد مسکن 

جلسه‌هایی داشته است.
محمد نورصالحی در نطق پیش‌ازدستور 
دویست‌ودهمین جلسه علنی شورای 
ک  اسامی شهر اصفهان با درود به روان پا
امام شهید آیت‌الله خامنه‌ای و همه شهدای 
جنگ رمضان اظهار کرد: اوج خباثت‌ها و 
دشمنی‌های آمریکا و اسرائیل را در سال 
جاری علیه ایران و انقاب اسامی شاهد 
بودیم؛ باید یاد همه مدافعان حریم وطن 
گر رشادت‌ها و  که ا را گرامی بداریم؛ چرا
ــال‌ها  ــان در طول این سـ مجاهدت‌های آنـ
ـــر سر این  نبود، مشخص نبود چه بلایی ب

کشور می‌آمد.
او افزود: این مدافعان وطن، با وجود 
همه فشارها و سختی‌ها پای دفاع از وطن 
ایستاده‌اند و خاموش و بی‌صدا به وظایف 
خود عمل کرده‌اند و امروز موجب سربلندی 
نظام و کشور هستند؛ استقامت و پایداری 
آنان و حضور پرشور مردم در صحنه که 
مانند اوایل انقاب و جنگ هشت‌ساله 

است، سبب حفظ این کشور شده.
رئیس شورای اسامی شهر اصفهان گفت: 
در این شب‌ها مردم به‌صورت خودجوش 
گر این حضور  در صحنه حضور دارند و ا
نبود، مشخص نبود چه اتفاقی برای 

کشور می‌افتاد.
نورصالحی انتصاب آیت‌الله سید مجتبی 
حسینی‌خامنه‌ای را به‌عنوان رهبر جدید 
انقاب اسامی تبریک گفت و افزود: این 
انتخاب از معجزه‌های انقلاب و برکات خون 
شهداست. نظام جمهوری اسامی در جبهه 
دفاع در برابر کل استکبار مقاوم و استوار 
و البته معجزه‌وار ایستاده و رهبر جدید 
خود را در این شرایط انتخاب کرده است 
و امیدواریم این انتخاب مایه خیروبرکت 

برای کشور باشد.
او با بیان اینکه در جلسه پایانی ۱۴۰۴ 
قرارداریم و همه لوایح باقی‌مانده باید 
تعیین‌تکلیف شود، گفت: از مجموعه 
مدیریت‌شهری که در این شرایط آماده 
خدمت‌رسانی به مردم و شهر هستند 
تقدیر می‌کنیم. به همت همه بخش‌های 
شهرداری کار خدمت‌رسانی به‌خوبی در 

حال انجام است.
رئیس شورای اسامی شهر اصفهان ادامه 
داد: شورای اسامی شهر در این دو هفته 
پابه‌پای مدیریت‌شهری حضوریافته 
و هرجا لازم بوده تصمیم‌های مناسب 
ازجمله اسکان موقت و میان‌مدت آغاز 
بازسازی‌ها را اتخاذ کرده است؛ در این 
راستا، شهرداری و شورا با دستگاه‌های 
ذی‌ربط همچون استانداری و بنیادمسکن 

جلسه‌هایی داشته است.
نورصالحی خاطرنشان کرد: امیدواریم 
این جنگ هرچه زودتر با پیروزی 
رزمندگان اسام به پایان برسد؛ اما 
تا زمانی که جنگ در جریان است، 
مردم نیز در صحنه هستند و ما آماده 
حمایت و کمک هستیم و تصمیم‌هایی 
را که نیاز است، طبق مصوبه شورا به 
گذار کرده‌ایم تا کار به‌سرعت  شهردار وا

 پیش برود.

 شهرداران کلان‌شهرها 
و مراکز استان‌های ایران 

با سومین رهبر انقلاب 
اسلامی بیعت کردند

کز  بیانیه بیعت شهرداران کلان‌شهرها و مرا
استان‌های کشور با سومین رهبر انقلاب اسلامی، 
آیت‌الله سید مجتبی حسینی‌خامنه‌ای)دامت 
برکاته( صادر شد. این اقدام نمادی از وحدت و 
همبستگی مدیران شهری در تداوم مسیر انقلاب 
و تجدیدپیمان با آرمان‌های نظام اسلامی است.
کز  در متن پیام بیعت شهرداران کلان‌شهرها و مرا
استان‌های ایران با سومین رهبر انقلاب، آیت‌الله 
سید مجتبی حسینی‌خامنه‌ای)دامت برکاته( نام 
علی قاسم‌زاده، شهردار اصفهان، در صدر فهرست 

کنندگان دیده می‌شود. امضا

توصیه‌های سخن‌گوی 
آتش‌نشانی اصفهان برای 

حفظ ایمنی در روزهای جنگ
سخن‌گو و رئیس اداره‌ ارتباطات و امور بین‌الملل 
سازمان آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهرداری 
اصفهان توصیه‌هایی را درباره اقدام‌های 
لازم هنگام حمله‌های هوایی دشمن برای 

ح کرد. شهروندان مطر
سرآتشیار مجتبی دهقانی با اشاره به نکته‌هایی 
درباره اقدام‌های کلیدی هنگام حمله‌های 
ــرد: سازمان آتش‌نشانی در  هوایی اظهار ک
ــتدایی شروع جنگ  همان لحظه‌های اب
ناجوانمردانه آمریکایی‌صهیونیستی، همچون 
تمام دستگاه‌های خدماتی تشکیل جلسه 

بحران داد.
او با بیان اینکه آتش‌نشانان تا پای جان برای 
حفظ جان شهروندان تلاش می‌کنند، افزود: در 
شرایط فعلی که تهدید حمله‌های هوایی وجود 
گاهی می‌تواند نقش حیاتی  دارد، آمادگی و آ

در حفظ جان و مال شهروندان داشته باشد.
سخن‌گو و رئیس اداره ارتباطات و امور بین‌الملل 
سازمان آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهرداری 
اصفهان با بیان اینکه پیشنهاد می‌کنم 
شهروندان از تردد غیرضروری در شهر پرهیز 
کنند، گفت: امن‌ترین نقطه در شرایط فعلی 
منازل است؛ همچنین پیشنهاد می‌کنم کوله 
شرایط بحران آماده کنید. این کوله می‌تواند 
شامل انواع کنسروجات، خرما، بیسکویت، 
نان خشک، چند بطری آب‌معدنی، داروهای 
ــروری، جعبه کمک‌های اولیه، باطری،  ضـ
پاوربانک، چراغ‌قوه، لباس راحت، چاقو، 
ــدارک باشد. کوله را در  دستمال‌کاغذی و م

محل خروج از ساختمان قرار دهید.
دهقانی با اشاره به اقدام‌های لازم قبل از 
حمله‌های هوایی تصریح کرد: باید منازل 
ایمن‌سازی شود. پنجره‌ها نقش حیاتی در 
زمان حمله‌های هوایی دارند و باید به‌صورت 
ضربدری چسب زده شوند؛ همچنین اتاق امن 
و دورترین نقطه به پنجره‌ها مشخص شود. 
توصیه می‌کنم کنار دیواره‌ها پناه نگیرید و یک 

تا دو متر فاصله حفظ شود.
او افزود: هنگام حمله‌های هوایی و شنیده‌شدن 
موج انفجار پنج ثانیه زمان برای پناه‌گرفتن 
وجود دارد. در این زمان، به اتاق امن مراجعه 
کنید و به‌صورت درازکش روی زمین قرار بگیرید 
و از سروصورت خود محافظت کنید و دهان 

خود را باز نگه‌دارید.
دهقانی با بیان اینکه اولین و مهم‌ترین اصل 
در هر حادثه‌ای، حفظ خونسردی است، 
خاطرنشان کرد: دستپاچگی بیش‌ازاندازه 
می‌تواند توانایی تصمیم‌گیری را در شما از بین 
ببرد؛ ازاین‌رو با حفظ خونسردی، به‌محض 
شنیدن صدای انفجار به یک پناهگاه امن 
مراجعه کنید.سخن‌گو و رئیس اداره ارتباطات 
و امور بین‌الملل سازمان آتش‌نشانی و خدمات 
ج از  گر خار ایمنی شهرداری اصفهان ادامه داد: ا
منزل صدای انفجار شنیدید، درصورتی‌که سوار 
بر خودرو بودید، کنار خیابان نگه‌دارید و در یک 
ج شوید. تلاش کنید از  منطقه پارک کنید و خار
ساختمان‌ها، خودروها، مخازن، جایگاه‌های 
بنزین و هر شیء بزرگی که ظرفیت پرتاب‌شدن 
دارد، فاصله بگیرید. تا جایی که امکان دارد به 
گودال یا سطوح پایین‌تر از سطح زمین بروید. 
گر چنین امکانی وجود نداشت، فوری روی  ا
زمین دراز بکشید و به کمک دست‌ها، سر 
خود را بپوشانید. در منازل از زیر لوسترها تردد 
نکنید و اشیای بزرگ داخل ویترین و کمدها را 

به زمین انتقال دهید.
کید کرد: تقاضا می‌کنم شهروندان یاور  او تأ
گروه‌های امدادی باشند تا همه بتوانیم از این 
مرحله عبور کنیم. مسیر را برای خودروهای 
ــاز کنید؛ زیرا هر  ــدادی بـ ــ آتش‌نشانی و امـ
ثانیه می‌تواند جان انسان‌ها را نجات دهد؛ 
خ داد، به آن مکان  گر انفجاری ر همچنین ا

مراجعه نکنید.

ویراستار / عذرا دیانی
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کوتاه از اقتصاد

کل شبکه برق هوشمندسازی 
می شود

وزیر نیرو گفت: بر اساس برنامه‌ریزی انجام شده در 
آینده نزدیک شاهد هوشمندسازی کل شبکه برق کشور 
خواهیم بود.به گزارش ایرنا، عباس علی‌آبادی با حضور 
در مراسم رونمایی از نخستین مرکز مطالعات، طراحی 
و مدیریت پروژه در شبکه برق و مرکز هوشمندسازی 
طرح‌های جامع و همچنین رونمایی از سند اطلس تاب 
آوری شبکه توزیع برق کلانشهر تهران اظهار داشت: به 
ح‌های توسعه‌ای  رغم شرایط خاص کشور، اجرای طر
صنعت برق کشور متوقف نشده است.وی بهره‌برداری از 
کز را گامی ارزنده در جهت هوشمندسازی شبکه  این مرا
برق و بهبود ارائه خدمات به مشترکان برق به ویژه در 
پایتخت دانست و با قدردانی از حضور پررنگ زنان در 
بخش‌های مدیریتی، نظارتی و راهبری افزود: امروز 
کارکنان خدوم این صنعت در سراسر کشور به شایسته‌ترین 
شکل در حال ارائه خدمات به هموطنان خود هستند.
علی آبادی خاطر نشان کرد: اقدامات انجام شده در 
صنعت برق کشور از جهات بسیاری برتر از دستاوردهای 
کشورهای منطقه بوده و با دستاوردهای حاصل در 
حوزه هوشمندسازی در نظر داریم به زودی از مرز نصب 

۱۰ میلیون کنتور هوشمند در سطح کشور عبور کنیم.
وزیر نیرو بیان کرد: بر اساس برنامه ریزی انجام شده 
و با تلاش همکارانمان در آینده شاهد هوشمندسازی 
کل شبکه برق کشور خواهیم بود.مرکز هوشمند سازی 
شبکه برق تهران بزرگ که نقش مهمی در مدیریت برق 
دارد، امروز )شنبه( با حضور وزیر نیرو افتتاح شد؛ علی 
آبادی در جریان بازدید از شرکت توزیع برق تهران از مرکز 
هوشمند سازی طرح‌های جامع، نخستین مرکز مطالعات، 
طراحی و مدیریت پروژه در شبکه برق، طراحی و مدیریت 
پروژه و سند اطلس تاب اوری شبکه‌ی توزیع برق کلان 
کز هوشمندسازی با هدف  شهر تهران رونمایی کرد.مرا
مدیریت هوشمندانه بار برق شهرتهران طراحی اجرا و 
به بهره برداری رسیده است.با توجه به وظایف ذاتی 
واحد مهندسی شرکت مبنی بر توسعه شبکه متناسب 
با رشد بار و ورود مشترکین جدید و همچنین بهسازی و 
رفع نقاط ضعف شبکه و حفظ پارامترهای شبکه، ولتاژ، 
خ خراب و ... در سطح استاندارد، هدف  حد بارگذاری، نر
اصلی این مرکز است.همچنین کتاب اطلس، ارزیابی 
آسیب پذیری و درجه تاب‌آوری مولفه‌های مختلف شبکه 
توزیع نیروی برق در مقابل تهدیدات و رخدادهای طبیعی 
آسیب رسان وبه طبع آن تقویت قدرت تصمیم‌گیری، 
برنامه ریزی و پیش‌بینی راهکارهای مقابله پیشگیرانه 
و مقاوم سازی را برای شرکت توزیع نیروی برق تهران 

بزرگ را امکان‌پذیرمی‌سازد.

 پیش بینی تسهیلات کمک 
معیشتی برای مردم و صنوف

وزیر تعاون،کار و رفاه اجتماعی از تدوین بسته اعطای 
تسهیلات بانکی برای کمک به معیشت مردم و کسب 
و کارهایی که درآمدشان در شرایط جنگی کاهش یافته 
خبر داد. به گزارش ایسنا، احمد میدری به تشریح روند 
خدمت رسانی این وزارتخانه و اقدامات صورت گرفته 
پرداخت و اظهار کرد: روال عادی خدمات رسانی در 
کلیه دستگاهها در جریان است و کالابرگ یکی از امورات 
وزارت کار است.این بار میوه و تره بار را به کالابرگ اضافه 
کردیم که همان اقلام قبلی به اضافه میوه و تره بار است.

وی افزود: بررسی هایی در چند روز اخیر داشتیم  و تصمیم 
گرفتیم مشابه کاری که در شرایط کرونا صورت دادیم 
و تسهیلاتی را برای همه یارانه بگیران در نظر گرفتیم 
دنبال کنیم. من با وزیر اقتصاد صحبت کردم تا طرحی را 
آماده کنیم که در زمان جنگ‌ یا شرایط بحرانی از کسانی 
کسی، برخی  که درآمد مستمر ندارند مثل رانندگان تا
فروشندگان و اصناف مثل تعمیرگاه‌ها که درآمدشان 
کاهش یافته حمایت و این تسهیلات در اختیارشان 
قرار داده شود.میدری تصریح کرد: امیدواریم تا اوایل 
هفته آینده بتوانیم مجوز این طرح را از سران قوا بگیریم.
ح،  دولت اختیارات را به کارگروه‌ها داده است.این طر
اعطای تسهیلات بانکی برای کمک معیشتی مردم است 
و هنوز جزئیات آن نهایی نشده و درحال بررسی است.  
وی افزود: در حوزه صنایع شیر که از شرکتهای مهم است، 
شرکتهای تابعه، تولیدات دامداران را خریداری کردند. 
اگر کارخانه‌های کوچک در خرید شیر دامداری‌ها مشکل 
دارند آنها شیر را خریداری می کنند. در حوزه درمان نیز 
بیمارستانها عمل های جراحی که می توانند به عقب 
بیاندازند را کاهش دادند  و کادر درمانی در بیمارستانهای 
تامین اجتماعی به صورت تمام وقت در حال کار هستند 

و مجروحان جنگی را درمان می‌کنند.
وزیر کار اضافه کرد: در زمینه عیدی بازنشستگان، 
خوشبختانه عیدی بازنشستگان پرداخت شد، ولی 
پرداخت این اعتبار منابع زیادی نیاز داشت و دولت 
و وزارت نفت و وزارت اقتصاد کمک کردند از محل 

اعتبارات بانک مرکزی پرداخت شود.

اقتصاد روز 

تخصیص 500 میلیون دلار ارز 
برای واردات کالاهای اساسی

500
میلیون دلار

وزیر جهاد کشاورزی گفت: ما باید محکم پای کار تأمین 
معیشت بایستیم و امنیت غذایی کشور مانند همه 
روزهای سال، نباید حتی یک لحظه دچار خلل شود.به 
گزارش مهر، غلامرضا نوری قزلجه، در هشتمین جلسه 
ستاد مدیریت بحران وزارت جهاد کشاورزی با اشاره 
به حضور حماسه‌آفرین مردم ایران در راهپیمایی روز 
جهانی قدس، گفت: ملت ایران در راهپیمایی روز قدس 
حماسه جدیدی از غیرت و شهامت ایرانی را به نمایش 
گذاشت که قطعا در تحلیل و تصمیم‌گیری و برنامه‌ریزی 
دشمنان موثر خواهد بود. نوری قزلجه با یادآوری اینکه 
در هفته اول جنگ ۵۰۰ میلیون دلار تخصیص ارز برای 
واردات کالاهای اساسی صورت گرفت، اظهار داشت: این 
ح اقتصادی بود و  تخصیص یکی از آثار مثبت اجرای طر
زمینه تأمین ارز برای بخش‌های مربوطه را فراهم کرد.

وزیر جهاد کشاورزی اظهار کرد: روز گذشته دوبار در مسیر 
خ داد، اما مردم نه فرار کردند،  راهپیمایی تهران انفجار ر
نه ترسیدند، حتی کسی پناه هم نگرفت، بلکه محکم‌تر 
بلندتر شعار می‌دادند.وی با قدردانی از حضور با شکوه 
مردم در راهپیمایی وحدت‌بخش روز جهانی قدس، 
تصریح کرد: ملت ایران مقاوم و استوار پای آرمان‌های 
نظام مقدس جمهوری اسلامی ایستاده است، این اراده و 
انسجام تکلیف ما را در خدمت‌رسانی به این مردم شریف 
سنگین‌تر کرد، پیام‌ها و محبت‌های مردم در راهپیمایی 
روز جهانی قدس به ما انرژی مضاعفی داد که در عرصه 
جهاد و جبهه امنیت غذایی، تا پای جان برای این 
مردم و نظام و کشور بایستیم و خدمت کنیم.وزیر جهاد 
کشاورزی گفت: از همه تولیدکنندگان، تامین‌کنندگان و 
فعالان بخش کشاورزی، کشاورزان و روستاییان و عشایر، 
از همه مدیران و کارکنان جهاد کشاورزی در ستاد و سراسر 
کشور، که در طول یک سال گذشته و در شرایط »جنگ 
کنون در »جنگ رمضان« دست به دست  12 روزه« و ا
هم دادند، پای کار ایستاده‌اند تا لحظه‌ای روند تامین 
غذا و امنیت غذایی کشور متوقف نشود، تشکر می‌کنم.
نوری قزلجه با اشاره به اهمیت تامین امنیت غذایی در 
کشور تصریح کرد: تامین امنیت در کشوری مانند امارات 
با فقط چند میلیون نفر جمعیت کار چندان دشواری 
کنون در سرزمین‌های اشغالی با  نیست، طبق گزارش‌ها ا
کمبود مواد غذایی مواجه شده‌اند و ساکنان شهرک‌های 
صهیونیستی به فروشگاه‌ها هجوم آورده‌اند، اما در کشور 
ما با حدود ۹۰میلیون نفر جمعیت، حتی با افزایش سفر 
و جمعیت در استان‌های مسافرپذیر، هیچ کمبودی در 
این مناطق ایجاد نشده و کالاها به موقع و به اندازه کافی 
توزیع می‌شود. وزیر جهاد کشاورزی  گفت: تولید و توزیع 
کالاهای اساسی در سراسر کشور آن هم در شرایط تحریم 
و جنگ کار ساده‌ای نیست، و تحقق آن بیانگراین است 
که اجزا و ارکان زنجیره تامین کالاهای غذایی، شبانه‌ روز 
در تلاش هستند تا این شرایط آرامش بازار و وفور کالا به 

وجود آمده است.

 ۴۳ هزار واحد مسکونی و تجاری 
در جنگ رمضان آسیب دید
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وزیر راه و شهرسازی از آسیب دیدن بیش از ۴۳ هزار واحد 
کنون خبر  مسکونی و تجاری از ابتدای جنگ رمضان تا
داد و گفت: ارزیابی خسارات از سوی ستاد مدیریت 
بحران، بنیاد مسکن و سازمان نظام مهندسی در حال 
انجام است. به گزارش ایرنا، فرزانه صادق در گفت و 
گویی با ارایه آخرین آمار از آسیب منازل مردم در جنگ 
ائتلاف آمریکایی - صهیونیستی علیه ملت ایران اظهار 
داشت: در تهران، شهرداری مسئولیت کار را بر عهده 
دارد و در ۱۷ استانی که مورد آسیب قرار گرفته اند، بیش 
از ۴۳ هزار واحد مسکونی و تجاری آسیب دیده که ۷۰۰ 
مرود از آنها به طور کامل تخریب شده و هفت هزار واحد 
نیازمند تعمیر جزئی است.وی گفت: در جلساتی که با 
بنیاد مسکن و استانداری‌ها داشتیم مقرر شد انجام 
تعمیرات جزئی از سوی بنیاد مسکن انجام شده و 
واحدهایی که نیازمند تعمیر بیشتر هستند، با هماهنگی 
بنیاد با استانداری‌ها انجام شود.صادق با اشاره به منازلی 
که به‌طور کامل تخریب شدند، ادامه داد: تمهیداتی 
اندیشیده شده تا منازلی را برای صاحبان این واحدها به 
ویژه در مناطق مرزی اجاره کنیم.وزیر راه و شهرسازی 
خاطرنشان‌کرد: تامین مسکن، اجرای پروژه های مسکنی 
گذاری زمین از قبل از جنگ در حال انجام بود و با  و وا
شروع جنگ، ستاد مدیریت بحران و هفت کمیته ذیل 
آن شکل گرفت.وی اضافه کرد: یکی از موضوعاتی که 
کید بوده و هست، این بود که هیچ پروژه  همواره مورد تا
مسکنی در سطح کشور نباید از رمق بیفتد.صادق اظهار 
داشت: در همین راستا با هماهنگی با صندوق ملی 
مسکن، منابع مالی به پیمانکاران به ویژه برای پروژه‌های 
با پیشرفت فیزیکی بالای ۸۰ درصد تزریق شده تا هر چه 
سریعتر آماده اشکان شوند.وی تصریح کرد: هیچ تاخیری 
در پروژه‌های مسکنی استان‌ها وجود ندارد و حتی هفته 
گذاری زمین در استان خراسان  گذشته نسبت به وا

جنوبی اقدام شد.

لات و تجهیزات فرسوده در جهت  ماشین‌آ
 افزایش بهره‌وری و کاهش توقف تولید ضروری 

است.
او اذعان کرد: تسریع در فرآیندهای اداری، گمرکی 
و صدور مجوزها، با هدف کاهش بوروکراسی و 
رفع موانع پیش روی تولیدکنندگان، از اقدامات 
حمایتی مهم دولت است. این رویکرد به منظور 
افزایش سرعت عمل و کاهش هزینه‌های سربار 
تولید صورت می‌گیرد. ارائه یارانه‌های مستقیم 
یا تسهیلات ارزان‌قیمت برای پوشش هزینه‌های 
کلیدی مانند حمل‌ونقل، تأمین مواد اولیه، و 
همچنین حمایت از حقوق کارگران، از سیاست‌های 
ــه  ــا بـ ــد دولت است. این حمایت‌هـ ــی هدفمنـ مالـ
حفظ توان رقابتی و بقای واحدهای تولیدی 

کمک شایانی می‌کند.
این پژوهشگراقتصادی گفت: برای مساعدت به 
واحدهای تولیدی که با چالش‌های نقدینگی 
ــای  ــتند، معافیت‌هـ ــرو هسـ ــا روبـ و افزایش هزینه‌هـ
مالیاتی موقت از جمله در حوزه مالیات بر درآمد 
و ارزش افزوده در نظر گرفته شده است. این 
اقدامات با هدف افزایش سودآوری و جلوگیری از 
خروج سرمایه، به حفظ فعالیت اقتصادی کمک 
ــا  ــن معافیت‌هـ ــق ایـ ــی دقیـ ــد. طراحـ ــایانی می‌کنـ شـ
به منظور جلوگیری از هرگونه سوءاستفاده و 
ــه  ــت بـ ــیدن حمایـ ــان از رسـ ــی، و اطمینـ ــرار مالیاتـ فـ
 تولیدکنندگان واقعی، از اولویت‌های اجرایی 

است. 
ــروش  ــک فـ ــش ریسـ ــور کاهـ ــه منظـ ــرد: بـ ــان کـ او بیـ
، دولت یا  و ایجاد جریان نقدینگی پایدار
سازمان‌های تابعه با واحدهای تولیدی، 
به‌ویژه در حوزه کالاهای اساسی و محصولات 
 استراتژیک، قراردادهای خرید تضمینی

 منعقد می‌کنند.
ح بر مبنای قیمت‌های   اجرای شفاف این طر
منصفانه، از ارکان اصلی این سیاست است. 
وی افزود: حمایت از صادرات از طریق ارائه 
مشوق‌های لازم و تسهیل فرآیندهای گمرکی، به 
حفظ ارتباط تولیدکنندگان با بازارهای جهانی و 
ارزآوری کمک می‌کند. این اقدامات، توانمندی 
واحدهای تولیدی را برای رقابت در عرصه‌های 

بین‌المللی افزایش می‌دهد.
این پژوهشگر اقتصادی تصریح کرد: تسهیل 
فرآیند بازگشت ارز صادراتی برای استفاده در 
واردات مواد اولیه و سایر نیازهای تولیدی، امری 
ـــد و تجارت است.  ـــرای حفظ چرخه تولی حیاتی ب
ــری  ــا انعطاف‌پذیـ ــوزه بـ ــن حـ ــت‌گذاری در ایـ سیاسـ
لازم، از اهمیت بالایی برخوردار است. او بیان 
، نگهداری،  کرد: ارائه تسهیلات ویژه برای تعمیر
لات و تجهیزات آسیب‌دیده یا  و نوسازی ماشین‌آ
فرسوده، نقش مهمی در حفظ و افزایش بهره‌وری 

واحدهای تولیدی ایفا می‌کند.
کریمیان تصریح کرد: در شرایط جنگی، فشار 
روانی بر مدیران و کارکنان افزایش می‌یابد. 
توجه به سامت روان و ارائه حمایت‌های لازم، 
مستقیماً بر بهره‌وری و تصمیم‌گیری مؤثر است. 
همچنین، مقابله با جنگ شناختی و اطلاعاتی 
، برای  از طریق اطلاع‌رسانی شفاف و مستمر
حفظ اعتماد در جامعه اقتصادی ضروری است.
او افزود: تأمین امنیت غذایی در شرایط 
بحران، اولویت مطلق دولت است. لذا 
ــا و تضمین  ــاورزان، تأمین نهاده‌هـ حمایت از کشـ
 خرید محصولات کشاورزی در رأس برنامه‌ها 

قرار دارد.
 در همین راستا، شرکت‌های دانش‌بنیان با 
ارائه راه‌حل‌های نوآورانه در لجستیک، مواد 
ــی  ــرژی، نقشـ ــرف انـ ــازی مصـ جایگزین، و بهینه‌سـ
 کلیدی ایفا می‌کنند و حمایت از آن‌ها در دستور کار

 است.
این پژوهشگردی اقتصا همچنین در پایان اشاره 
کرد: به منظور افزایش انعطاف‌پذیری و حفظ 
اشتغال در شرایط اضطراری، امکان بازنگری 

آیه
وعی ر  مز
خبرنگار

در گیرودار بحران‌های اقتصادی و 
ـــات  ـــض حی ـــگ، نب ـــی از جن ـــای ناش تهدیده
اقتصادی ایران در گرو پایداری تولید 
و حفظ اشتغال می‌تپد. دولت با درک 
عمیق این ضرورت، آستین‌ها را بالا زده 
و مجموعه‌ای بی‌سابقه از بسته‌های 
حمایتی را برای صیانت از سنگر تولید به 
کار گرفته است. از معافیت‌های مالیاتی 
و یارانه‌های هدفمند گرفته تا تضمین 
خرید محصولات استراتژیک و گشودن 
گره از کار صادرکنندگان؛ تهران مصمم 
است با این راهبردهای چندوجهی، 
اقتصاد کشور را در برابر تندباد حوادث 
ایمن سازد و چراغ امید را در دل فعالان 

اقتصادی روشن نگه دارد.

ــی،  ــاد جهانـ ــر اقتصـ ــده و متغیـ ــم‌انداز پیچیـ در چشـ
دوران بحران‌های اقتصادی همچون نقاط 
عطفی حساس، نیازمند بازنگری اساسی در 
اولویت‌ها و استراتژی‌های کلان کشور است. 
در چنین شرایطی، حفظ و تقویت بنیان‌های 
تولید داخلی و صیانت از اشتغال موجود، به 
عنوان دو بال پرواز اقتصادی یک ملت، از 
حیاتی‌ترین دغدغه‌هایی است که دولت‌ها با 
آن روبرو هستند. این مسئله، فراتر از یک رویکرد 
کوتاه‌مدت، مستلزم تدوین و پیاده‌سازی یک 
بسته سیاستی جامع، منسجم و پایدار است. 
این بسته سیاستی باید به گونه‌ای طراحی 
شود که قادر به مقابله مؤثر با چالش‌های 
چندوجهی ناشی از بحران‌ها باشد؛ چالش‌هایی 
که دامنه وسیعی از فشارهای مالی و نقدینگی بر 
ـــت  ـــه امنی ـــده علی ـــدات فزاین ـــا تهدی ـــدگان ت تولیدکنن

شغلی نیروی کار را در بر می‌گیرد.
برای دستیابی به این هدف والا، دولت 
مکلف است با بهره‌گیری از ابزارهای متنوع 
سیاست‌گذاری، مجموعه‌ای از اقدامات حمایتی 
ــد  ــات می‌توانـ ــن اقدامـ ــرد. ایـ ــه کار گیـ ــد را بـ هدفمنـ
ـــخاوتمندانه  ـــی س ـــای مالیات ـــه معافیت‌ه ـــامل ارائ ش
، تخصیص  برای تولیدکنندگان آسیب‌پذیر
یارانه‌های مستقیم و غیرمستقیم برای کاهش 
هزینه‌های تولید، و ایجاد سازوکارهای خرید 
تضمینی محصولات استراتژیک برای اطمینان 
از بازگشت سرمایه و جلوگیری از انباشت زیان 
باشد. عاوه بر این، تسهیل فرآیندهای 
اداری و بوروکراتیک، کاهش موانع صادراتی، 
و تشویق سرمایه‌گذاری در بخش‌های مولد، 
از دیگر محورهای کلیدی این سیاست‌ها 
به شمار می‌روند. اما رویکرد موفقیت‌آمیز در 
دوران بحران، تنها به اقدامات دولتی محدود 
نمی‌شود. بخش خصوصی، به عنوان موتور 
محرکه اقتصاد، نقشی بی‌بدیل و انکارناپذیر 
در این مسیر ایفا می‌کند. افزایش تاب‌آوری در 
برابر شوک‌های اقتصادی، سرمایه‌گذاری در 
ــتمر  ــود مسـ ــوآوری و بهبـ ــرای نـ ــعه بـ ــق و توسـ تحقیـ
فرآیندها، و پایبندی به اصول اخاق حرفه‌ای 
ــتند  ــی هسـ ــه عواملـ ــی، از جملـ ــئولیت اجتماعـ و مسـ
که می‌توانند به تقویت جایگاه بخش خصوصی 
و ایفای مؤثرتر نقش آن در دوران بحران یاری 
رسانند. در نهایت، همکاری تنگاتنگ و هم‌افزایی 
میان دولت و بخش خصوصی، راهگشای عبور 
از تنگناها و تضمین‌کننده مسیر رشد و توسعه 

ــود. ــد بـ ــدار خواهـ پایـ
به گفته‌ غلامحسین کریمیان، کارشناس و 
پژوهشگر اقتصادی، در شرایط بحرانی، پایداری 
تولید و حفظ اشتغال از اولویت‌های اصلی 

دولت است.
کریمیان در گفت و گو با اصفهان زیبا افزود: 
مجموعه‌ای از سیاست‌های مالی، حمایتی و 
مدیریتی می‌تواند به کاهش تبعات اقتصادی 
ـــد. و تثبیت فعالیت واحدهای تولیدی کمک کن
ــای  ــرد: اعطـ ــح کـ ــادی تصریـ ــناس اقتصـ ــن کارشـ ایـ
معافیت‌های موقت مالیاتی ـ از جمله مالیات 
بر درآمد و مالیات بر ارزش افزوده ـ برای 
کاهش نقدینگی  که با  نی  تولیدکنندگا
مواجه‌اند، می‌تواند سودآوری را افزایش 
داده و از خروج سرمایه جلوگیری کند. این 
 معافیت‌ها باید هدفمند بوده و مانع فرار مالیاتی 

شوند. 
او بیان کرد: انعقاد قراردادهای خرید تضمینی 
میان دولت و تولیدکنندگان، به‌ویژه در حوزه 
کالاهای اساسی و محصولات استراتژیک، موجب 
کاهش ریسک فروش و تضمین جریان نقدینگی 
ـــه  ـــر پای ـــد شفاف و ب ح بای می‌شود. اجرای این طر

قیمت منصفانه باشد.
او همچنین اظهار کرد: ارائه مشوق‌های صادراتی، 
تسهیل امور گمرکی، و تضمین بازگشت ارز حاصل 
از صادرات برای استفاده در تأمین مواد اولیه، از 
ابزارهای کلیدی حفظ ارتباط فعالان اقتصادی 

با بازارهای جهانی است.
این پژوهشگر اقتصادی گفت: تخصیص 
، نوسازی یا جایگزینی  تسهیلات ویژه برای تعمیر

از سنگر تولید
پشتیبانی کنید!

نگاهی به بسته‌های حمایتی که مسئولان باید در شرایط جنگی به تولیدکنندگان ارائه دهند

 تشکیل 
کنسرسیوم‌های 

صنعتی و ایجاد 
بسترهای 

ی میان  همکار
واحدهای 

فعال در صنایع 
مختلف، امکان 

ی  به‌اشتراک‌گذار
منابع، 

ظرفیت‌های 
تولیدی، و دانش 

فنی را فراهم 
می‌سازد. این 

هم‌افزایی، 
ی کل  تاب‌آور

اکوسیستم 
صنعتی کشور را 

در برابر بحران‌ها 
ارتقا می‌بخشد

موقت در برخی قوانین کار و تأمین اجتماعی با در نظر گرفتن حقوق کارگران، 
مورد بررسی قرار می‌گیرد.

کریمیان اذعان کرد: کارآمدترین رویکرد، اجرای هدفمند، به‌موقع و شفاف 
سیاست‌های حمایتی است. نظارت دقیق برای جلوگیری از سوءاستفاده و 
ـــان از رسیدن حمایت‌ها به دست تولیدکنندگان واقعی، امری ضروری  اطمین
تلقی می‌شود. ترکیب بهینه این ابزارها، اثربخشی بیشتری نسبت به اتکا 

ـــت. ـــد داش ـــد خواه ـــت واح ـــک سیاس ـــه ی ب
او تصریح کرد: توجه به سامت روان کارکنان در شرایط بحرانی برای حفظ 
بهره‌وری و تصمیم‌گیری مؤثر اهمیت دارد و همچنین اطلاع‌رسانی شفاف و 
سریع برای جلوگیری از تأثیر شایعات و اخبار کذب بر فضای اقتصادی لازم است.

کریمیان بیان کرد: حمایت از کشاورزان و تضمین خرید محصولات کشاورزی 
باید در اولویت سیاست‌های حمایتی قرار گیرد؛ استفاده از ظرفیت این 
شرکت‌ها برای نوآوری در تأمین مواد جایگزین، بهینه‌سازی انرژی و 
راهکارهای لجستیکی مؤثر است و همچنین برای حفظ اشتغال و انعطاف 

ــود. ــد بـ ــروری خواهـ ــد ضـ در تولیـ
او افزود: در شرایط پرنوسان اقتصادی و با توجه به اهمیت حیاتی 
حفظ جریان کالا و خدمات، اتخاذ سازوکارهای مدیریتی نوین در زنجیره 
ــن  ــد. ایـ ــا می‌کنـ ــه ایفـ ــد و عرضـ ــداری تولیـ ــن پایـ ــدی در تضمیـ ــی کلیـ ــن، نقشـ تأمیـ
 سازوکارها بر افزایش انعطاف‌پذیری، کاهش ریسک و بهینه‌سازی فرآیندها

 تمرکز دارند.

تنوع‌بخشی به منابع تأمین و تقویت تولید داخلی
این پژوهشگراقتصادی اظهار کرد: به منظور کاهش وابستگی به منابع 
ــف  ــا طیـ ــکاری بـ ــی، همـ ــالات احتمالـ ــر اختـ ــاب‌آوری در برابـ ــدود و افزایش تـ محـ
وسیعی از تأمین‌کنندگان داخلی و بین‌المللی در دستور کار قرار گرفته است. 
ـــوان یک اولویت استراتژیک، ضمن  ـــه عن ـــی، ب توسعه ظرفیت‌های تولید داخل

ــد. ــن می‌کنـ ــن کالا را تضمیـ ــت تأمیـ ــتغال، امنیـ ــاد اشـ ایجـ
وی بیان کرد: استفاده از سیستم‌های پیشرفته پیش‌بینی تقاضا و 
، امکان مدیریت بهینه سطوح  تکنیک‌های نوین کنترل هوشمند انبار
موجودی را فراهم می‌آورد. این رویکرد از انباشت بیش از حد کالا و یا کمبود 
آن جلوگیری کرده و به روان‌سازی جریان سرمایه در چرخه تولید کمک 
می‌کند. کریمیان گفت: ایجاد و حفظ ظرفیت‌های تولیدی جایگزین و 
تدوین برنامه‌های اضطراری برای مواقع بحران، به واحدهای تولیدی 
گهانی، مانند قطعی برق، کمبود  لات نا ـــا اختا امکان می‌دهد تا در مواجهه ب
 مواد اولیه یا مشکلات حمل‌ونقل، روند تولید خود را حفظ کرده یا به سرعت 

بازیابی کنند.
او تصریح کرد: بهره‌گیری از فناوری‌های نوین دیجیتال، شامل سیستم‌های 
ردیابی لحظه‌ای کالا، ابزارهای داده‌کاوی )Data Mining( برای تحلیل روندها، 
و پلتفرم‌های مدیریت پیشرفته تأمین‌کنندگان، شفافیت و کارایی را در کل 
زنجیره تأمین افزایش می‌دهد. این امر به شناسایی سریع‌تر مشکلات و 

اتخاذ تصمیمات مبتنی بر داده کمک می‌کند.

توسعه همکاری‌های بین‌صنفی
 این کارشناس اقتصادی افزود: تشکیل کنسرسیوم‌های صنعتی و ایجاد 
بسترهای همکاری میان واحدهای فعال در صنایع مختلف، امکان 
ک‌گذاری منابع، ظرفیت‌های تولیدی، و دانش فنی را فراهم  به‌اشترا
ــر  ــور را در برابـ کوسیستم صنعتی کشـ ــازد. این هم‌افزایی، تاب‌آوری کل ا می‌سـ

بحران‌ها ارتقا می‌بخشد.
کریمیان خاطرنشان کرد: در شرایط بحرانی و جنگی، مدیریت مؤثر توسط 
ـــان تولید و پایداری اقتصادی ایفا می‌کند.  دولت، نقشی حیاتی در حفظ جری
دولت با اتخاذ سیاست‌های حمایتی هدفمند و اجرای سازوکارهای مدیریتی 
ــا ضمن کاهش اثرات مخرب بحران، تاب‌آوری بخش  نوین، تاش دارد تـ

تولید و زنجیره تأمین را تضمین نماید.
او گفت:  یکی از اولویت‌های اصلی دولت در شرایط بحرانی، تأمین امنیت 
مسیرهای حمل‌ونقل و لجستیک است. این امر برای اطمینان از جریان 
ـــع محصولات تولیدی ضروری است.  ـــه کارخانجات و توزی ـــه ب مداوم مواد اولی
حمایت از فعالیت‌های اقتصادی که نقشی حیاتی در تأمین نیازهای جامعه 

ــرار دارد. ــت‌گذاری‌ها قـ ــه سیاسـ ــون توجـ ــد، در کانـ دارنـ
کریمیان اذعان کرد: دولت با اولویت‌دهی به صنایع حیاتی، سازوکارهایی را 
ـــن  ـــه و همچنی ـــواد اولی ـــت واردات م ـــاز جه ـــورد نی ـــه ارز م ـــی ب ـــهیل دسترس ـــرای تس ب
تأمین پایدار از منابع داخلی فراهم می‌آورد. این اقدامات به منظور جلوگیری 

ـــرد. ـــورت می‌پذی ـــی ص ـــای صادرات ـــظ ظرفیت‌ه ـــد و حف ـــوط تولی ـــف خط از توق
او تصریح کرد: حفظ و بازسازی سریع زیرساخت‌های حیاتی مانند راه‌ها، 
پل‌ها، شبکه‌های ارتباطی و تأسیسات تولید انرژی، از جمله وظایف اصلی 
دولت در مدیریت بحران محسوب می‌شود. تضمین پایداری تأمین انرژی 

( برای واحدهای تولیدی، اولویتی اساسی است. )برق، گاز
 این پژوهشگر اقتصادی عنوان کرد: ایجاد یک مرکز ملی واحد برای پایش 
ــع و  ــد، توزیـ ــت تولیـ ــه‌ای وضعیـ ــد لحظـ ــکان رصـ ــن، امـ ــره تأمیـ ــی زنجیـ و هماهنگـ
مصرف را فراهم می‌آورد. اطلاع‌رسانی شفاف و به‌موقع به فعالان اقتصادی 
 و عموم مردم، در کاهش اضطراب و مدیریت انتظارات نقش بسزایی

 دارد.
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میز خبر

۵۰۰ میلیون تومان خسارت 
مراکز بهزیستی

500
میلیون تومان

کز روزانه  معاون توانبخشی سازمان بهزیستی گفت: مرا
توانبخشی سراسر کشور موظف به ارائه خدمات مجازی 
شده‌اند و تنها در ۱۲ استان فعالیت حضوری با رعایت 
ایمنی ادامه دارد که در صورت قطعی اینترنت، ارتباط 
تلفنی و کیت آموزشی جایگزین می‌شود.فاطمه عباسی 
افزود: با توجه به ضرورت تداوم و به‌موقع خدمات‌رسانی 
کز موظف  به افراد دارای معلولیت در شرایط بحران، مرا
شده‌اند بر اساس بخشنامه‌های ابلاغی ارتباط مجازی 
خود را از طریق پلتفرم‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی 
برقرار کنند.وی اظهار کرد: در صورت قطع اینترنت، 
ارتباط از طریق تماس تلفنی با خانواده‌ها و افراد 
خدمت‌گیرنده حفظ می‌شود تا برنامه‌های آموزشی و 
توانبخشی پیگیری شود همچنین کیت‌های آموزشی 
هفتگی لازم تهیه و در اختیار آنان قرار بگیرد.معاون 
توانبخشی سازمان بهزیستی همچنین از تهیه و توزیع 
چندین راهنمای آموزشی خبر داد از جمله فیلم‌های 
هنر درمانی برای کودکان دارای معلولیت که در پلتفرم 
آپارات بارگذاری شده است، همچنین راهنماهای 
مربوط به نحوه برخورد در بحران با افراد دارای معلولیت 
به‌ویژه در حوزه اختاللات روانشناختی، اختلال طیف 
اتیسم و اختاللات بینایی که در اختیار استان‌ها قرار 
گرفته است.به گفته عباسی، اولویت اصلی در این 
دوره، ارائه خدمات مشاوره روانشناختی برای مدیریت 
استرس و اضطراب خانواده‌ها و افراد دارای معلولیت 
است و همچنین آموزش نحوه کمک‌رسانی به گروه‌های 
آسیب‌پذیر در شرایط بحرانی از تمرکزهای آموزشی-
مداخله‌ای به شمار می‌رود.وی به ایجاد شبکه ارتباطی 
سطح‌بندی‌شده با انجمن مراکز غیردولتی و کارشناسان 
مسئول استان‌ها اشاره کرد و آن را از اقدامات کلیدی 
برای هماهنگی و مداخله به‌موقع دانست.عباسی در 
ادامه به ارزیابی خسارات واردشده اشاره کرد و گفت: 
کنون ۱۰ مرکز روزانه و کارگاه تولیدی حمایتی در سطح  تا
کشور آسیب دیده‌اند و برآورد خسارت اولیه آنها حدود 
۵۰۰ میلیون تومان است.وی، ابالغ بخشنامه‌های 
سراسری برای آغاز فعالیت‌های غیرحضوری و مجازی 
در مناطق و شهرهای حساس، و همچنین شروع فعالیت 
حضوری در ۱۲ استان کم‌خطرتر با رعایت کامل موارد 
ایمنی - تدوین ۶ راهنمای آموزشی با محتوای متنوع 
ویژه جامعه هدف افراد دارای معلولیت - پرداخت 
کز توانبخشی روزانه آموزشی، حرفه‌ای  به‌موقع یارانه مرا
و کارگاه‌های تولیدی و ایجاد شبکه مجازی در سطوح 
مدیریتی و کارشناسی بین ستاد مرکزی و استان‌ها به 
منظور همکاری و هم‌فکری در شرایط بحران و مداخله 
به‌موقع را از جمله اقدامات انجام‌شده توسط سازمان 

بهزیستی عنوان کرد./ایسنا

۱۷ هزار مددجو در ایام جنگ به 
خانواده بازگشتند

17
هزار

رئیس کمیته مدیریت بحران سازمان بهزیستی از 
کز این سازمان  بازگشت موفق ۱۷ هزار مددجوی مرا
به خانواده‌هایشان خبر داد.حسن موسوی چلک 
کنون ۱۱ گزارش جامع بر اساس داده‌ها و  گفت: تا
اطلاعات دریافتی از معاونت‌ها و گروه‌های مختلف 
توسط کمیته مدیریت بحران تهیه شده است. وی 
گذاری مددجویان به خانواده‌ها  با اشاره به اولویت وا
در حوزه‌های توانبخشی و اجتماعی گفت: در حوزه 
کز بهزیستی  توانبخشی، ۴۰۰۰ نفر، ۳۰۰۰ نفر از کودکان مرا
کنون به خانواده‌های خود  و از کمپ‌ها ۱۰ هزار نفر تا
گذاری‌ها به غیر از موارد  تحویل داده شده‌اند. این وا
مشمول ماده ۱۶ است که نیازمند هماهنگی با 
دستگاه قضایی است و عمدتاً از طریق تعامل مستقیم 

با خانواده‌ها انجام گرفته است. 
موسوی چلک در ادامه به عملکرد سامانه‌های 
صدای مشاور و اورژانس اجتماعی در ایام جنگ 
اشاره کرد و افزود: در خط صدای مشاور ۱۴۸۰ بیش 
از ۳۵ هزار تماس مرتبط با مسائل ناشی از جنگ 
ثبت شده است. همچنین در اورژانس اجتماعی 
ــزار تماس مرتبط با ایام  خط ۱۲۳ بیش از ۲۰ هـ
 جنگ دریافت شد که منجر به انجام ۲۰۰۰ مداخله 

عملیاتی شد. 
رئیس کمیته مدیریت بحران سازمان بهزیستی درباره 
گروه‌های محب )مددکاران حامی در بحران( توضیح 
داد: ۶۵۳ پایگاه با ۱۷۵۰ تیم شامل ۴۰۹۳ داوطلب در 
تیم‌های محب فعال هستند در چند روز اخیر نیز 
۲۲۷ تیم جدید به این مجموعه افزوده شده که 

شامل ۱۲۵۵ داوطلب جدید است. 
کید  موسوی چلک در خصوص خط مشاوره ۱۴۸۰ تأ
کنون در سامانه صدای مشاور از نیروی  کرد: تا
داوطلب استفاده نشده زیرا نیازی احساس نشد 
با این حال ۴۰۰۰ نیروی داوطلب مشاوره، آمادگی 
کامل خود را برای همکاری با سازمان بهزیستی اعلام 
کرده‌اند و در صورت نیاز از ظرفیت آن‌ها بهره‌برداری 

خواهد شد./ایرنا

 اخبار جامعه

اعتبار پرونده دارویی بیماران 
خاص تا پایان فروردین ۱۴۰۵ 

تمدید شد
مدیرکل دفتر خدمات تخصصی و فوق تخصصی سازمان 
بیمه سلامت ایران گفت: اعتبار پرونده دارویی بیمارانی 
که از داروهای خاص استفاده می‌کنند، تا پایان فروردین 
۱۴۰۵ تمدید شده است و این بیماران نیازی به مراجعه 
و تمدید اعتبار پرونده دارویی ندارند.محمد اسماعیل 
کاملی درباره لغو تایید بیمه‌ای اینترنتی دارو در وضعیت 
موجود، افزود: تایید بیمه‌ای اینترنتی دارو برای بیمارانی 
که نسخه داروهای آنها نیاز به تاییدیه داشت، در وضعیت 
موجود لغو شده و نیازی به اخذ تایید در داروخانه‌ها 
نیست.وی ادامه داد: همچنین برای بیمارانی که به 
تازگی و برای بار اول نیازمند اخذ داروهای پرونده‌ای 
هستند، شرط تشکیل پرونده برداشته شده است.کاملی 
اضافه کرد: این موضوع مربوط به بیماران خاص و صعب 
العلاج و برخی بیمارانی است که اخذ داروی آنها نیاز 
به تشکیل پرونده داشت؛ بنابراین در حال حاضر و با 
توجه به وضعیت موجود، بیماران خاص و صعب العلاج 
در کل کشور نیاز به تشکیل پرونده دارویی یا تمدید و 
تایید نسخه توسط اداره‌های کل بیمه سلامت ندارند.

مدیرکل دفتر خدمات تخصصی و فوق تخصصی سازمان 
بیمه سلامت ایران گفت: در زمینه نسخه الکترونیک نیز 
مشکلی وجود ندارد و نسخه‌های الکترونیک در حال 
صدور است و اگر مشکلی در این زمینه وجود داشته باشد 
هم دستورالعمل لازم برای وضعیت اضطراری صادر 

خواهد شد و آمادگی لازم وجود دارد./ایرنا

هرگونه تماس از شبکه‌های 
اجتماعی با عنوان هلال‌احمر 

جعلی است
جمعیت هلال‌احمر اعام کرد: اخیراً تماس‌هایی از 
شبکه‌های اجتماعی به ویژه پیام‌رسان‌های داخلی 
با عنوان " هلال احمر” و با ادعای ارائه کمک مالی به 
مردم، برقرار و درخواست اطلاعات شخصی و بانکی از 
افراد شده، که کاملا جعلی است. جمعیت هلال‌احمر 
جمهوری اسلامی ایران، هیچ شماره تماس یا پیام 
شخصی و سامانه‌ای برای ارائه کمک مالی به افراد ندارد.

در حال حاضر تنها سامانه‌های رسمی‌ پاسخگوی تلفنی 
جمعیت هلال‌احمر، شماره ۴۰۳۰ جهت پاسخگویی به 
مراجعه‌کنندگان آسیب‌دیده از جنگ و ارائه خدمات 
مشاوره و حمایت روانی به شهروندان و شماره ۱۱۲ جهت 
ارائه کمک‌های امدادی به مردم است. بنابراین هرگونه 
تماس یا پیام مشابه از طریق شبکه‌های اجتماعی داخلی 
و خارجی با عنوان کمک مالی هلال‌احمر، کاملاً جعلی و 
مشکوک است. از هموطنان درخواست می‌شود که در 
صورت مواجهه با چنین تماس‌هایی، از ارائه اطلاعات 

شخصی یا بانکی خود کاملا خودداری کنند./مهر

امارات اجازه آموزش آنلاین را 
هم نداد

کز غیردولتی گفت: امارات  رئیس سازمان مدارس و مرا
پس از تعطیلی مدارس ایرانی، اجازه آموزش آنلاین 

را هم نداد.
احمد محمودزاده با اشاره به شرایط اخیر و تهدیداتی 
ــم صهیونیستی ایجاد شده  که در پی اقدامات رژی
است، اظهار کرد: متأسفانه در این حوادث تعدادی از 
دانش‌آموزان عزیز کشورمان را از دست دادیم که این 
موضوع بسیار تلخ و تأثربرانگیز است.وی افزود: با توجه 
به اینکه حفظ جان و امنیت دانش‌آموزان در اولویت 
نخست مجموعه آموزش و پرورش قرار دارد، در حال 
حاضر روند آموزش‌ها به‌صورت مجازی و غیرحضوری 
دنبال می‌شود تا دانش‌آموزان بتوانند در شرایط امن 
به تحصیل خود ادامه دهند.رئیس سازمان مدارس و 
کز غیردولتی و توسعه مشارکت‌های مردمی وزارت  مرا
آموزش و پرورش ادامه داد: تلاش ما این است که در 
این شرایط، کیفیت آموزشی دانش‌آموزان حفظ شود و از 
بروز فقر یادگیری که معمولاً در آموزش‌های غیرحضوری 
ایجاد می‌شود جلوگیری کنیم.در همین راستا آموزش‌ها 
از طریق مدرسه مجازی در شبکه آموزش و همچنین 
ارائه بسته‌های آموزشی آفلایندر اختیار دانش‌آموزان 
قرار گرفته است.محمودزاده در ادامه درباره وضعیت 
مدارس ایرانی در امارات نیز توضیح داد: در این کشور 
دو گروه از دانش‌آموزان داریم؛ بخشی از آن‌ها در نظام 
آموزشی عادی تحصیل می‌کنند و بخشی دیگر در نظام 
بین‌الملل مشغول به تحصیل هستند.وی گفت: بر 
اساس تصمیمی که در وزارت آموزش و پرورش اتخاذ 
شده است، دانش‌آموزانی که در نظام آموزشی عادی 
تحصیل می‌کنند، از طریق کشور عمان و به‌صورت 
آموزش‌های آنلاین و آفلاین، روند تحصیلی خود را 

ادامه خواهند داد./تسنیم

ح  رئیس سازمان نظام پرستاری از اجرای طر
»پرستار داوطلب محله« برای کاهش مراجعات 
غیرضروری به بیمارستان‌ها خبرداد.احمد نجاتیان 
گفت: یکی از اقدامات نوآورانه سازمان نظام 
پرستاری که با همکاری معاونت پرستاری در حال 
اجراست، استفاده از ظرفیت پرستاران داوطلب در 
سطح محله‌ها است.وی افزود: در شرایط جنگی 
لازم است ظرفیت‌های نظام سامت، به‌ویژه 
بیمارستان‌ها و خدمات اورژانسی، برای ارائه 
خدمات ضروری و مدیریت شرایط بحرانی آماده 
و در دسترس باشد؛ زیرا در صورت وقوع حملات و 
بمباران در مناطق مسکونی، معمولاً حجم بالایی 
کز درمانی منتقل می‌شوند و  از مجروحان به مرا
ــد. ــم باش ــان فراه ــه آن ــات ب ــه خدم ــکان ارائ ــد ام بای
رئیس کل سازمان نظام پرستاری کشور ادامه داد: 
، در چنین شرایطی رفت‌وآمد مردم  از سوی دیگر
به بیمارستان‌ها با محدودیت‌هایی همراه است 

ــا  ــد ت و لازم است مراجعات غیرضروری کاهش یاب
کز درمانی برای موارد  ظرفیت اورژانس 115 و مرا

ضروری حفظ شود.
ح توضیح داد: در  وی درباره نحوه اجرای این طر
ــه«، از ظرفیت  ح »پرستار داوطلب محل قالب طر
ساعت‌های آزاد پرستارانی که در منزل حضور 
دارند استفاده می‌شود. این افراد ممکن است 
شاغل، بازنشسته، دانشجو یا اعضای هیئت 
علمی باشند که به صورت داوطلبانه آمادگی 
دارند در محله محل سکونت خود به مردم کمک 
ح، پرستاران در  کنند.نجاتیان گفت: در این طر
ــه‌ای که در  ــا محل مجتمع‌های مسکونی، کوچه ی
آن زندگی می‌کنند خود را به عنوان پرستار معرفی 
، به  کرده و اعام آمادگی می‌کنند تا در صورت نیاز
عنوان خط اول راهنمایی و کمک به همسایگان 
خدمات اولیه ارائه دهند.وی افزود: این خدمات 
می‌تواند شامل آموزش مصرف دارو، آموزش کنترل 

استرس، بررسی علائم حیاتی و راهنمایی افراد برای 
کز درمانی در صورت ضرورت باشد.  مراجعه به مرا
هدف اصلی این است که مراجعات غیرضروری 

به بیمارستان‌ها کاهش پیدا کند.
رئیس کل سازمان نظام پرستاری کشور با اشاره به 
تعطیلی یا محدود شدن فعالیت برخی مطب‌ها 
و درمانگاه‌ها در شرایط خاص گفت: در چنین 
شرایطی بخشی از نیازهای آموزشی بیماران 
ممکن است بدون پاسخ بماند و پرستاران 
داوطلب می‌توانند در حد توان خود این خأ را 

تا حدی جبران کنند.
ح  وی با بیان اینکه استقبال خوبی از این طر
صورت گرفته است، گفت: از زمان اعام 
کنون حدود هزار نفر در سامانه  ح تا اجرای طر
مربوطه برای مشارکت در این برنامه اعام 
آمادگی کرده‌اند، هرچند ممکن است برخی 
پرستاران نیز به صورت خودجوش این خدمات 

 را ارائه دهند اما هنوز در سامانه ثبت‌نام 
نکرده باشند.

ــر  ــاوه ب ــد ع ــا می‌توان ــن کمک‌ه ــزود: ای ــان اف نجاتی
محله محل سکونت، در میان اقوام و آشنایان 
ــا که پرستار می‌تواند  ــه این معن ــز ارائه شود؛ ب نی
به اعضای خانواده و فامیل خود نیز اعام کند 
که در صورت نیاز آماده راهنمایی و کمک است.
کید کرد: با توجه به اینکه پرستاران در  وی تأ
محل زندگی خود و در میان افرادی که آنها را 
می‌شناسند فعالیت می‌کنند، مشکل خاصی از 
نظر شناخت افراد وجود نخواهد داشت و در 
صورت نیاز افراد می‌توانند برای اطمینان، کارت 
ــد. اجرای  ــز مشاهده کنن شناسایی پرستاری را نی
ح می‌تواند به عنوان یک حرکت اجتماعی  این طر
ــام  ــای نظ ــایر بخش‌ه ــار س ــتانه در کن و انسان‌دوس
ــی  ــرایط بحران ــردم در ش لام م ــش آ ــه کاه ــامت، ب س

کمک کند./تسنیم

 اجرای »پرستار داوطلب محله« 
برای کاهش مراجعات غیرضروری به بیمارستان‌ها

رصد

رئیس سازمان بهزیستی کشور اعام کرد: ۱۴۰۰ مورد 
از مشاغل مددجویان بهزیستی در جنگ دچار 

ــده است. ــیب شـ آسـ
کنون با موسسات  سید جواد حسینی اظهار کرد: هم‌ا
گونی مواجه هستیم که تقاضای کمک  و خیران گونا
به سازمان بهزیستی را دارند و باید بدانیم چگونه 

از کمک‌های آنها به بهترین شکل استفاده کنیم.
در حوزه تیم‌های محب، رئیس سازمان بهزیستی 
ــم  ــا ۱۰۷۵ تیـ ــگاه بـ ــا در ۶۵۳ پایـ ــن تیم‌هـ ــرد: ایـ ــام کـ اعـ
و ۴۰۹۲ داوطلب فعال بودند و ۲۲۷ تیم جدید به 
تعداد ۱۰۵۵ داوطلب به آنها افزوده شد همچنین 
۸۱۳ تولید محتوا انجام گرفته و ساماندهی و تقویت 

ــرار دارد. ــتور کار قـ ــا در دسـ ــن فعالیت‌هـ ایـ
 )CBR( وی در بخش توانبخشی مبتنی بر جامعه
خاطرنشان کرد: با توجه به شرایط جنگ، قلمرو 
فعالیت این گروه‌ها تغییر یافته که اقدامی ارزشمند 

بوده است.
کید کرد: گروه‌های اجتماع‌محور همچون  حسینی تأ
ــاران سامت روانی و اجتماعی،  CBR، محب، همیـ
سامانه اورژانس اجتماعی )۱۲۳( و صدای مشاور 
)۱۴۸۰( که در ایام جنگ شبانه‌روزی شدند، استمرار 

کمی و کیفی خدمات آنها ضروری است.
ــارکت‌ها گفت:  ــاره مشـ ــازمان بهزیستی دربـ رئیس سـ
در ایام جنگ عاوه بر منابع دولتی که تمام تاش 

ما تأمین آنها و پرداخت زودتر از سنوات گذشته 
کز روزانه و شبانه‌روزی و اعتبارات  اعتبارات مرا
اجتناب‌ناپذیر بوده است، در زمینه اقام غذایی، 
دارو، البسه و بسته‌های معیشتی باید از کمک خیران 

استفاده کنیم.
افراد مختلف به ما مراجعه می‌کنند که می‌خواهند 
به بهزیستی کمک کنند به عنوان مثال یکی از وزرای 
سابق با بنده تماس گرفت و گفت که موسسه‌ای 
دارد و علاقه‌مند به کمک به بهزیستی است. 
وی یکی از مشکلات سازمان را نبود بسته‌های 
کنون  مشارکتی مشخص دانست و پرسید: آیا ا
کز  می‌توانیم موسسات خیریه را حامی افراد و مرا

قرار دهیم؟ این مسئله مهم است. اولاً کانال‌های 
ــم  ــان را مشخص کنیـ ــردن داوطلبـ ــی کمک کـ ارتباطـ
که از طریق ۱۲۳ و ۱۴۸۰ اقدام کنند و کارکنان این دو 
بخش نیز توجیه شوند که داوطلبان را به گروه‌های 
ــی  ــی و اجتماعـ ــاران سامت روانـ  محب، CBR و همیـ

متصل کنند. 
کز مثبت زندگی است که جذب  موضوع دوم مرا
داوطلب داشتند و ۳۰۰۰ داوطلب جذب شدند همچنین 
ــت  ــدی را هدایـ ــدی و غیرنقـ ــای نقـ ــد کمک‌هـ می‌تواننـ
کنند. حسینی ادامه داد: باید مسیر کمک، میزان 
کمک و اموری که می‌توانیم از طریق موسسات 

ــود./مهر ــه دهیم، مشخص شـ ــا را ارائـ کمک‌هـ

آسیب به ۱۴۰۰ شغل مددجویان بهزیستی در جنگ

در محیطی تنها قرار داشته باشند، این فشار روانی 
بیشتر خواهد شد.«

او می‌افزاید:» برای تعدیل و کاهش استرس 
سالمندان توصیه می‌شود که آنان در این شرایط 
تنها نمانند. اطرافیان، به‌ویژه اعضای درجه یک 
خانواده، باید ارتباط خود را با والدین سالمند 
تقویت کنند و این ارتباط صرفا به تماس تلفنی 
محدود نشود. حضور فیزیکی و کنار هم بودن 
اعضای خانواده می‌تواند نقش مهمی در کاهش 

اضطراب سالمندان داشته باشد.«
کید بر اهمیت انسجام خانوادگی  ناجی با تأ
در شرایط بحرانی می‌گوید: »در زمان بحران، 
انسجام درون‌خانوادگی اهمیت دوچندان پیدا 
گر اعضای خانواده در شرایط عادی  می‌کند. حتی ا
به‌صورت مستقل زندگی می‌کنند، در شرایط 
غیرعادی مانند وضعیت جنگی لازم است سبک 
زندگی متناسب با شرایط تغییر کند و در صورت 
امکان، اعضای خانواده به‌طور موقت در کنار 
سالمندان زندگی کنند تا احساس امنیت و آرامش 

بیشتری برای آنان فراهم شود.«
ــه  ــار و اطلاعات ب ــه نحوه انتقال اخب ــا اشاره ب او ب
سالمندان اظهار می‌کند: »یکی از نکات مهم در 
این شرایط آن است که لازم نیست موضوعات 
تهدیدآمیز یا گمانه‌زنی‌های مربوط به آینده 
ح شود. پیش‌بینی‌های  جنگ برای سالمندان مطر
ــاره موضوعاتی مانند قحطی، قطع  ــه درب بدبینان
برق یا آب و موارد مشابه می‌تواند موجب افزایش 

یأس و ناامیدی در میان سالمندان شود.«
این روان‌شناس ادامه می‌دهد:» دوره سالمندی 
به‌طور طبیعی با نگرانی‌هایی درباره آینده 
همراه است و بسیاری از سالمندان نگرش 

ریحانه 
سجادی

خبرنگار

در روزهایی که کشور عزیزمان ایران درگیر 
شرایط جنگی و اضطراب ناشی از حملات 
دشمن است، یکی از گروه‌های حساس و 
در عین حال کمتر دیده‌شده، سالمندانی 
هستند که بیش از سایرین در معرض 
فشارهای روانی، تنهایی و اضطراب قرار 
دارند. تجربه‌های گذشته نشان می‌دهد در 
هر بحران، این قشر به دلیل وابستگی‌های 
عاطفی و نگرانی‌های ناشی از تغییرات 
ــران آسیب‌پذیر  ــگ ناگهانی، بیش از دی

می‌شوند. 

کارشناسان سلامت روان معتقدند در چنین شرایطی، 
حفظ انسجام خانوادگی، پرهیز از انتقال اخبار 
تهدیدآمیز و تأمین نیازهای دارویی و حمایتی 
سالمندان، می‌تواند نقش مهمی در کاهش تنش‌های 
روحی و حفظ آرامش آنان ایفا کند. مجتبی ناجی، 
روان‌شناس در گفت و گو با » اصفهان زیبا« با اشاره 
به شرایط جنگی اخیر و پیامدهای روانی آن برای 
گروه‌های مختلف جامعه توضیح می‌دهد: »در 
چنین شرایطی باید توجه داشت که همه سالمندان 
وضعیت یکسانی ندارند و برخی از آنان به دلیل 
کاهش توانایی‌ها و مهارت‌های فردی، بیش از 
دیگران در معرض آسیب‌های روانی قرار می‌گیرند.«
او با بیان اینکه در میان سالمندان طیف‌های 
متفاوتی از نظر توانایی و کارآمدی وجود دارد، 
ــد: »گروهی از سالمندان همچنان از  ــوی ــی‌گ م
توانایی‌های مدیریتی و حتی قدرت رهبری در 
خانواده برخوردارند و امور زندگی خود را به‌صورت 
مستقل اداره و حتی برای سایر اعضای خانواده 
گر  خط و مشی تعیین می‌کنند. در چنین شرایطی ا
برای این دسته از سالمندان تعیین تکلیف شود، 
ممکن است زمینه بروز تنش و تعارض فراهم شود.«
ناجی ادامه می‌دهد: »آنچه در شرایط فعلی بیش 
از همه اهمیت دارد، توجه به سالمندانی است 
که به دلیل افت عملکرد جسمی یا روانی دچار 
ضعف شده‌اند و به حمایت بیشتری نیاز دارند. 
همچنین باید در نظر داشت که منظور از سالمند 
صرفا تمام افراد بالای ۶۵ سال نیست، بلکه آن 
دسته از سالمندانی که با استرس، اضطراب، یأس 
یا افسردگی مواجه هستند، در شرایط جنگی فعلی 
آسیب‌پذیری بیشتری دارند و باید مورد حمایت 

جدی قرار گیرند.«
این روان‌شناس با اشاره به مسئله تنهایی و انزوای 
سالمندان در شرایط بحران تصریح می‌کند:» یکی 
از عواملی که می‌تواند در این روزها فشار روانی 
سالمندان را افزایش دهد، احساس تنهایی و 
انزواست. تجربه نشان می‌دهد که در شرایط بحرانی، 
گر آنان  استرس در میان سالمندان تشدید می‌شود و ا

سالمندان را تنها نگذاریم!
در مواقع بحران، چگونه هوای این قشر از جامعه را داشته باشیم؟ 

 لازم نیست 
موضوعات 

تهدیدآمیز یا 
گمانه‌زنی‌های 

مربوط به آینده 
جنگ برای 

سالمندان 
مطرح شود. 

پیش‌بینی‌های 
بدبینانه درباره 

موضوعاتی مانند 
قحطی، قطع برق یا 
آب و موارد مشابه 

می‌تواند موجب 
افزایش یأس و 

ناامیدی در میان 
سالمندان شود

منفی‌تری نسبت به آینده دارند. بنابراین بیان اخبار تهدیدآمیز، خطرساز یا 
ــر آنان ــا فشار روانی مضاعفی ب ــا حد امکان باید محدود شود ت  ناامیدکننده ت

 وارد نشود.«
کید می‌کند: »البته این موضوع به معنای نادیده گرفتن  او همچنین تأ
مسائل ایمنی نیست. لازم است نکات احتیاطی و ایمنی همچون دور ماندن 
از پنجره‌ها، شیشه‌ها و آینه‌ها و رعایت توصیه‌های ایمنی در زمان بحران 
ــه  ــرا این موارد نوعی پیشگیری از وقوع حادث ــادآوری شود، زی ــه سالمندان ی ب

محسوب می‌شود.«

نیازهای دارویی تامین شود
 ناجی همچنین با اشاره به اهمیت تأمین نیازهای درمانی سالمندان، می‌گوید:
»یکی دیگر از مسائل مهم در شرایط فعلی، تأمین مایحتاج دارویی سالمندان 
است. به‌ویژه سالمندانی که به بیماری‌های مزمن مانند دیابت، بیماری‌های 
قلبی یا فشار خون مبتلا هستند، باید از نظر دارو و اقلام مورد نیاز سلامت مورد 

توجه قرار گیرند.«
او می‌افزاید: » خانواده‌ها باید تلاش کنند ذخیره دارویی این سالمندان و اقلام ضروری 
مرتبط با سلامت آنان برای چند ماه آینده تأمین شود تا در صورت بروز مشکلات 

احتمالی در دسترسی به دارو، نگرانی و فشار روانی کمتری متوجه آنان باشد.«
 او با اشاره به تجربه نسل سالمند از بحران‌ها و جنگ‌های گذشته توضیح می‌دهد:
» بسیاری از سالمندان در ذهن خود این تجربه را دارند که در گذشته نیز شرایط 
دشوار را پشت سر گذاشته‌اند و از آن عبور کرده‌اند. همین تجربه اعتماد به نفس 

و توان روانی برای آنان ایجاد می‌کند.«
ناجی با بیان اینکه البته تفاوت شرایط جنگ‌های امروز با گذشته ممکن است موجب 
نگرانی سالمندان شود، می‌گوید: »گاهی اخباری منتشر می‌شود که از متفاوت بودن 
شرایط جنگ کنونی نسبت به گذشته سخن می‌گوید و همین موضوع می‌تواند برای 
سالمندان تنش‌زا باشد. با این حال، تجربه نشان داده است که بسیاری از سالمندان با 
اتکا به تجربیات گذشته، نوعی خوش‌بینی و نگاه امیدوارانه را در مواجهه با بحران‌ها 
کید می‌گوید: »در چنین شرایطی بهتر است خانواده‌ها  در پیش می‌گیرند.«او تأ
به طیفی از اخبار توجه کنند که صرفا منفی نباشد. انتقال اخبار امیدوارکننده 
 و تقویت نگاه مثبت نسبت به آینده می‌تواند به کاهش اضطراب سالمندان

 کمک کند.«

منا
ز  ای

س ا
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قصه‌های تاریخ‌گو
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سیده نرگس نظام‌الدین

سیده نرگس 
نظام‌الدین

دبیر صفحه کتاب و ادبیات

شهید آیت‌الله سید علی خامنه‌ای بی‌شک 
ــان نه‌تنها  ــش ــری چندوجهی بود. ای ــب ره
 سیاسی و فقیهی مذهبی 

ً
شخصیتی تماما

و مرجع تقلید مسلمانان بود، بلکه به‌موازات 
این مقام‌ها یک کتاب‌خوان حرفه‌ای بود؛ 
تاجایی‌که گاهی از نویسندگان و ناشران مطرح 
کشوری نیز سبقت می‌گرفت و در خواندن 
تازه‌های کتاب معطل نمی‌کرد. در بیان این 
وجه از شخصیت بزرگ ایشان گفتنی‌ها بسیار 
است و مجال اندک. ایشان همچنین تأکید 
بسیاری بر مطالعه تاریخ می‌کردند و قصه را 
یکی از زبان‌های هنری تاریخ می‌دانستند. 
ایشان در جایی گفته‌اند: »هیچ بیانی 
نمی‌تواند تاریخ را مثل داستان و قصه بیان 
کند.« بر همین اساس، یکی از علاقه‌مندی‌های 
ایشان مطالعه آثار کلاسیک مطرح جهان بود 
که متمرکز بر تاریخ انقلاب‌های کشورهای 
غربی و روسیه‌اند. در این داده‌نما، سخنان 
و نظرات ایشان را درباره هفت کتاب ادبیات 
کلاسیک دنیا ارائه کرده‌ایم که نشان از تسلط 

رهبر شهید بر این گونه ادبی دارد.

دل سگ 
کوف میخائیل بولگا

من رمانی به نام »دل سگ« خواندم که نویسنده‌اش روسی است. این رمان، داستانی 
علمی‌تخیلی است و یک نمونه برای کار افرادی مثل ... در امروز است که ممکن 
است آن‌گونه فیلم هم بسازند؛ اما اصاً هنر امروز نیست؛ اصاً غلط است، دروغ 
است؛ آن کپیه هنر قبل است. گیرم که کپیه کار امریکا و انگلیس و فرانسه نباشد، اما 
کتبر است و هنر این روزگار نیست. این رمان، رمان  کپیه هنر دوران قبل از انقاب ا
کوچکی هم هست؛ اما بسیار هم هنرمندانه است. این رمان در ایران هم ترجمه 
شده و چاپ گردیده است؛ ولی شماها اسمش را هم نشنیده‌اید. رمان »دل سگ«، 
یک رمان ضدانقلابی است که در حدود سال‌های ۱۹۲۵ یا ۱۹۲۶، یعنی همان اوایل 
انقاب روسیه، نوشته شده و نویسنده‌اش به انقاب و به بعضی از کارها معترض 
است و آن‌ها را مسخره کرده است )بیانات در دیدار جمعی از هنرمندان، 1370/9/4(.
ــتان  ــع دوس ــرم در جم ــه نظ ــگ« )ب ــام »دل س ــه ن ــت ب ــی اس ــا، کتاب ــای روس‌ه ــوی کاره ت
دیگری هم این را گفتم(. رمان کوچکی است، که آن را یک ضدانقاب شوروی، 
ــات  ــت )بیان ــی اس ــا و جذاب ــیار زیب ــاب بس ــه کت ــته ک ــال‌های ۲۲ - ۱۹۲۱ نوش ــدوداً در س ح
در دیدار اعضاى »دفتر ادبیات و هنر مقاومت« حوزه هنرى سازمان تبلیغات 

اسامى، 1371/4/22(.

دُن آرام
میخائیل شولوخوف

تاکنون کتاب‌های بسیاری راجع به انقلاب اکتبر نوشته شده است؛ اما بنده دو رمان از رمان‌های 
گرچه بیش از دو کتاب  معروف و درجه یک در این خصوص را خواندم و با هم مقایسه کردم؛ ا
کتبر خوانده‌ام. یکی از این دو رمان،  و تقریباً می‌شود گفت تعداد زیادی کتاب راجع به انقلاب ا
»دُنِ آرام« اثر شولوخوف است که معروف است. خودِ شولوخوف هم بلاتشبیه، مثل شما آقایان 
است. یعنی اصلاً پدیدآمده انقلاب است؛ مربوط به طبقه انقلاب است؛ نویسنده انقلاب است. 
کتبر در جوانی به سر می‌برده است، »دُن آرام« را تحت‌تأثیر حوادث  او که در دوران انقلاب ا
و وقایع انقلاب نوشته است. راجع به رمان »دُنِ آرام« در جایی خواندم: زمانی که شولوخوف 
کسیم گورکی  نوشتن آن را به پایان برد، به او اجازه انتشار و پخشش را ندادند؛ ولی بعداً ما
که رئیس شورای ممیزىِ فرضاً وزارت ارشادِ شوروىِ آن روز بود، و آن وزارتخانه هم، از اول 
انقلاب، خودىِ خودی محسوب می‌شد، گفت: »من به عهده می‌گیرم که شولوخوف خودی 
است.« و الا، مسئولینِ فرهنگىِ نظامِ سوسیالیستىِ شوروی مدعی بودند چون شولوخف 
اهل قزاقستان است، لذا در رمان خود، احساسات قزاقی و بومىِ منطقه »دُن« را منعکس 
و القا کرده است. به‌هرحال، این نویسنده، یک ضدانقلاب بوده است که تبدیل به فردی 
گرچه قبل از انقلاب  انقلابی می‌شود و چنان رمانی را می‌نویسد. ما چنین کسانی را نداریم. ا
هم رمان‌نویس نداشتیم، اما هنرمندان برجسته معروفِ آن زمان، خیلی به‌ندرت به انقلاب 
گراییدند. واقعاً به‌ندرت به این طرف آمدند. از آن نویسندگان معروفِ حسابی، از آن شاعران 
معروفِ حسابی، از آن طنزنویسان معروفِ حسابی، از آن موسیقی‌دانان معروفِ حسابی، از آن 
گر چه در این میدان، اثر چندان برجسته‌ای مثل شعر و ادبیات نداشتیم،  فیلم‌سازان معروف، ا
از آن ادبای معروفِ حسابی و از آن مطبوعاتی‌های معروفِ حسابی، هیچ‌یک به این طرف 
 نیامدند؛ هیچ‌یک! )بیانات در دیدار هنرمندان و مسئولان فرهنگی کشور، 1373/4/22(

جنگ و صلح
لئو تولستوی

»جنگ و صلح« تولستوی مربوط به مقاومت عجیب مردم روسیه است در مقابل حمله 
کام کردن ناپلئون. تولستوی  ناپلئون و حرکت عظیمی که مردم مسکو انجام دادند برای نا
کتاب‌های دیگری هم دارد؛ اما به نظر من این کتاب برجستگی‌اش به‌خاطر این است که 
کاملاً بر محور روح دفاع مردم روسیه است )‌‌بیانات در دیدار جمعی از پیش‌کسوتان جهاد و 

شهادت و خاطره‌‌گویان دفتر ادبیات و هنر مقاومت‌، 1384/6/31(.

خانواده تیبو
روژه مارتن دوگار

من یک کتابی را از روژه مارتین دوگار، نویسنده ‌فرانسوی که رمانی 
نوشته به نام »خانواده تیبو«، خوانده‌ام. به فارسی هم ترجمه شده و 
من چون با این نوشته‌های هنری از قدیم آشنا بوده‌ام، گاهی اوقات 
این چیزها را می‌بینم و نکات مهمی در این‌ها پیدا می‌کنم. این 
ظاهراً از اومانیست‌های قرن نوزدهم و اوایل قرن بیستم است. این 
انسانیت‌گراها که معتقد بودند عشق به انسان و انسانیت و علاقه و 
وجدان انسانی می‌تواند پرکننده ‌خلأ اندیشه مذهبی و ایمان مذهبی 
و جاذبه مذهبی باشد، این‌ها قبل از رواج مارکسیسم خیلی کتاب 
می‌نوشتند و این روژه مارتین هم جزو آن‌هاست که خیلی خوب در 
کتابش قضیه را تشریح می‌کند. البته نه اینکه بخواهد این را بگوید؛ 
بلکه از زبان قهرمان داستانش که در هنگام یک بیماری لاعلاج با 
خودش فکر می‌کند فایده تلاش من چه بود و یادداشت‌هایش را 
می‌نویسد، حقایقی را که تفکر اومانیستی به انسان می‌دهد و آن 
گزیر این تفکر اومانسیتی را کاملا مشخص می‌کند و آنجا  احساس نا
کاملا می‌شود این را فهمید. او می‌گوید فایده زندگی کردن همین 
است که تو لذت ببری! )بیانات در جلسه هشتم تفسیر سوره بقره، 

.)1370/7/24
من ضمناً یک نکته‌ای به جناب آقای نجفی عرض بکنم. آن کتاب 
ترجمه جنابعالی، »خانواده تیبو«، این کتاب بسیار ترجمه خوبی 
است. واقعاً از آن ترجمه‌های ممتاز فارسی است...با اینکه کتاب 
سختی هم هست، یعنی جزو کتاب‌هایی است که سخت است و 
مفصل هم هست، خوب حوصله کرده‌اید. از جلد سوم به بعدش، جلد 
سوم و چهارمش، ارزش تاریخی خیلی قیمتی‌ای هم دارد؛ خب تمام 
اوضاع و احوال جنگ را نشان می‌دهد؛ جنگ بین‌الملل و مقدمات 
و مانند این‌ها را. جلدهای اول و دوم آن اصلاً در آن مقوله نیست، 
یعنی یک سبک دیگری است. من هر کتابی که می‌خوانم، یک 
تقریظی می‌نویسم. برای این کتابِ ترجمه شما هم تقریظ نوشتم؛ 
هم بعد از جلد اول، هم بعد از جلد آخر یا سوم، یکی از این دو جلد، 
جلد اول را که خواندم، پشت جلد نوشتم که بعید است من جلد دوم 
این کتاب را بخوانم؛ چون باب ذهنیات ما نیست، ]اما[ برداشت من 
بعد از خواندن آن جلد سوم به بعد، به‌کلی از این کتاب عوض شد 
)بیانات در دیدار اعضاى شوراى عالى ویرایش زبان فارسى سازمان 

صداوسیماى جمهورى اسلامى ایران، 1370/9/18(.

گذر از رنج‌ها
لکسی تولستوی آ

این »آلکسی تولستوی« یک نویسنده بسیار قوی است و رمان‌های بسیار خوبی دارد و از 
نویسندگان انقلاب شوروی است و طعم دوران جدید در نوشته اوست؛ و الا شما در کتاب 
»جنگ و صلح« لئو تولستوی آثار ملیت روسی را می‌بینید، اما آثار دوران شصت‌ساله اخیر 
را نمی‌بینید. آن یک دوره و یک اثر دیگر است و اصلاً متعلق به جای دیگر است. آن چیزی 
که نشان‌دهنده شخصیت امروز روسیه است، کدام است؟ اثر »شولوخوف« و اثر همین 
 »آلکسی تولستوی« و امثال این‌هاست )بیانات در دیدار جمعی از هنرمندان، 1370/9/4(.
دومین رمان هم »گذر از رنج‌ها«ی آلکسی تولستوی است که گفتیم ابتدا ضدانقلاب 
بود. رمان »گذر از رنج‌ها« نه فقط از لحاظ داستانی، که از لحاظ گرایش به اصول انقلاب 
و مجذوب بودن در مقابل حوادث و پدیده‌های انقلاب و ترسیم زیبای حوادث آن، بهتر 
از رمان »دُنِ آرام« است. »گذر از رنج‌ها« در واقع چهره انقلاب را زیبا ترسیم کرده و زیبا 
 نشان داده است )بیانات در دیدار هنرمندان و مسئولان فرهنگی کشور، 1373/4/22(.

جان شیفته
رومن رولان

قیمت این کتاب »جان شیفته« رومن رولان به مراتب از این بیشتر است؛ هم تاریخ 
است، هم ادبیات است، هم اخلاق است، هم هنر است؛ این کتاب همه چیز است، این 

کتاب را من سال‌ها پیش خوانده‌ام )در دیدار با دست‌اندرکاران هفته کتاب، 1375(.
ما کسی مثل رولان نداشته‌ایم که بیاید زندگی‌نامه بزرگان انقاب را بنویسد 

)مکان و زمان نامشخص(.

بینوایان
ویکتور هوگو

به نظر من بینوایان ویکتور هوگو برترین رمانی است که در طول تاریخ نوشته شده 
است. من همه ‌رمان‌های طول تاریخ را نخوانده‌ام، شکی در این نیست؛ اما من 
گون هم هست.  مقدار زیادی رمان خوانده‌ام که مربوط به حوادث قرن‌های گونا
بعضی رمان‌های خیلی قدیمی را هم خوانده‌ام. مثا فرض کنید »کمدی الهی« 
ــزار و یک شب« را هم  ــه« و »هـ ــده‌ام. »الف لیلـ ــده‌ام. »امیرارسان« هم خوانـ را خوانـ
خوانده‌ام. وقتی نگاه می‌کنم به این رمانی که ویکتور هوگو نوشته، می‌بینم این 
چیزی است که اصا امکان ندارد هیچ‌کس بتواند بهتر از این بنویسد یا نوشته باشد 
و معروف نباشد و مثل منی که در عالم رمان بوده‌ام، این را ندیده باشم یا اسمش 
را نشنیده باشم... من می‌گویم »بینوایان« یک معجزه است در عالم رمان‌نویسی، 
در عالم کتاب‌نویسی. واقعا یک معجزه است... این کتاب جامعه‌شناسی است، 
کتاب تاریخی است، کتاب انتقادی است، کتاب الهی است، کتاب محبت و عاطفه 

و عشق است )مکان و زمان نامشخص(. 
ــون  ــاى ناپلئـ ــى از جنگ‌هـ ــید، یک بخشـ ــده باشـ ــر دیـ گـ ــان«، ا ــو در »بینوایـ ــور هوگـ ویکتـ
ح می‌دهد. به اعتقاد من بهترین صحنه‌ها را در بیان حرف‌هاى خودش  را شر
ویکتور هوگو ]اینجاها زده[. ویکتور هوگو یک حکیم است. ویکتور هوگو یک 
نویسنده‌ معمولی نیست. واقعا به همان معنایی که ما مسلمانان »حکیم« را 
استعمال می‌کنیم و به‌کار می‌بریم، یک حکیم است و بهترین حرف‌هایش را در 
»بینوایان« زده است )بیانات در دیدار اعضاى ستاد برگزارى مراسم بزرگداشت 

هفته دفاع مقدس، 1372/6/29(.
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دبیر صفحه / فاطمه رجب‌زاده
ویراستار  / عذرا دیانی

ویراستار  و دبیر صفحه / مهری مصور

فاطمه 
رجب‌زاده

دبیر صفحه کانون‌ها

بچه را شال‌وکلاه کرده و به بغل گرفته 
است. روی جدول‌های کنار چهارراه 
ایستاده است. با یک دستش، کودکش 
را در آغوش، تکان می‌دهد و با دست 
دیگرش، پرچم را. از آن طرف به این سوی 
خیابان نگاه می‌کند؛ شاید به من! 
�بـَــع زن‌ها در 

َ
شاید به تاریخ...! »مردها به ت

خیابان‌ها می‌ریختند. تشویق می‌کردند 
زن‌ها مردان را. خودشان در صف‌های جلو 

ـــام،ج7،ص339(. ـــه ام ـــد« )صحیف بودن

واقعیت این شب‌ها جنگ مستقیم است. این 
شب‌ها دست‌کم در شهرهای بزرگ راستی راستی 
صدای جنگنده و بمب شنیده می‌شود؛ حتی 
دیگر دلمان امن نیست که این‌ها فقط صداهایی 
کن نظامی است؛ بلکه هر آن ممکن  مهیب در اما
است راستی راستی بر سر خانه‌هایمان هم فرود 
آید و توجیه‌اش این باشد که نزدیک دفتر بسیج 
یا فان بانک بودید. در این ایام، روایت‌هایی 
از این دست زیاد شنیده‌ایم؛ داستان زندگی 
مردمی که در بهترین حالت خانه و کاشانه‌شان 
ــان را.  ــر عزیزانشـ ــی دیگـ ــد و برخـ را از دست داده‌انـ
فرقی هم نمی‎کند از کدام قشر و با کدام عقیده 
باشیم؛ ما در این شب‌ها تا حدودی جنگ را مزه 
ــای  ــب‌ها در خیابان‌هـ ــه شـ ــتی کـ ــم و به‌راسـ کرده‌ایـ
همین ملت چیزی نیست جز »ما رأیت الا جمیلا«.
اما خمینی در وصف زنان روزگارش می‌گوید: 
»ما نهضت‏ خودمان را مرهون زن‏ها می‌‏دانیم« 
)صحیفه امام،ج7،ص339(؛ امام خامنه‌ای هم 
گر چنانچه حضور زن‌ها  توضیح می‌دهد:» قطعا ا
نبود، انقاب پیروز نمی‌شد. من این را ]به‌قطع 
می‌گویم[؛ بنده دیگر در متن مسائل انقاب 
گر در آن اجتماعات عظیم زن‌ها  بودم؛ یعنی ا
گر  شرکت نمی‌کردند، انقاب پیروز نمی‌شد. ا
زن‌ها می‌خواستند با شوهرانشان، با فرزندانشان 
ــه  ــد، همـ ــت کننـ ــن کار مخالفـ ــان در ایـ ــا پسرانشـ و بـ
چیز جور دیگری تمام می‌شد؛ در جنگ هم 

». همین‌‌جور
کنون امام شهیدمان در میان نیست؛ ولی  ا

ورزش اصفهان

واریز جوایز قهرمانان ملی و 
جهانی هیئت اسکیت استان 

رئیس هیئت اسکیت استان اصفهان گفت: باتوجه‌به 
شرایط خاص کشور و جنگ تحمیلی کشورمان و 
عدم امکان برگزاری جشن تجلیل از قهرمانان ملی و 
بین‌المللی هیئت اسکیت استان اصفهان تمام جوایز 
قهرمانان هیئت اسکیت استان اصفهان به‌صورت 

نقدی به‌حساب قهرمانان و مربیان ملی واریز کرد.
کبری با اشاره به اینکه در سال جاری هیئت  شهرام ا
اسکیت استان اصفهان همچون سال‌های گذشته 
خوش درخشید و از 32 نفر اعزام بین المللی قهرمانان 
اصفهانی موفق به کسب 12 مدال خوش رنگ در 
مسابقات قهرمانی جهان  چنگدو چین، جام جهانی 
میلان ایتالیا و قهرمانی آسیا کره جنوبی  و جام جهانی 
رولبال دبی، در رشته‌های اسکیت فری استایل،  

کی  شدند.  اسکیت رولبال، اسکیت  ها
همچنین در مسابقات  المپیاد استعدادهای برتر تیم 
استان اصفهان  تمام مدال‌های طلای مسابقات  در 
بخش دختران و پسران را کسب کرد و در هر دو بخش 
مجموعاً با دو مدال طلا یک نقره و یک برنز به قهرمانی 
کشور دست یافت، همچنین  در مسابقات ملی جهانی 
هیات اسکیت استان اصفهان سه نماینده به عنوان  
مربی تیم ملی داشت.ورزشکاران هیئت اسکیت 
استان اصفهان همچنین در عرصه‌های ملی بیش 
از 300 مدال کشوری در سال 404 کسب کردند. رئیس 
هیئت اسکیت استان اصفهان اظهار داشت: در سال 
404 مجموعاً ده میلیارد ریال کمک و جوایز از سوی 
هیات اسکیت استان اصفهان به قهرمانان هیات 
اسکیت استان اصفهان تخصیص  داده شده است 
که مرحله آخر این جوایز نقدی به ارزش 5 میلیارد 
ریال امروز به حساب  قهرمانان مذکور واریز شده 
کبری در پایان از حمایت‌های مجید هنرجو  است. ا
رئیس سابق فدراسیون اسکیت، مهدی جمالی‌نژاد 
استاندار اصفهان و مهدی صدری مدیرکل ورزش و 
جوانان استان اصفهان در سال جاری از جامعه اسکیت 
استان اصفهان تقدیر و تشکر کرد و ابراز امیدواری 
کرد پس از پیروزی کشور عزیزمان در جنگ تحمیلی 
مجدد قهرمانان ورزشی کشورمان به‌ویژه قهرمانان 
اسکیت بتوانند در میادین بین‌المللی پرچم کشور 

عزیزمان را به اهتزاز در بیاورند.

ما زن‌ها در همه این اعصار پشت‌جبهه‌های 
جنگ خدمت‌رسانی کرده‌ایم و این حسرت و 
ـــاس رزم  ـــرت  لب ـــته‌ایم: حس ـــان داش ـــه را همچن غبط
پوشیدن و زدن به میدان جنگ؛ حسرت تفنگ 
به‌دست‌گرفتن و جلو رفتن و کشتن دشمن و 

ــه حق.  ــدن در راه جبهـ شهیدشـ
اما در این شب‌های قدر انقاب، شب‌هایی که 
بلندایش را صدای جنگنده‌ها پر کرده است، 

ــد. ــرت‌به‌دل نماندنـ ــا حسـ زن‌هـ
خ خورد   اتفاق‌های دوره آخرالزمان طوری چر
که زن‌ها را علم‌دار این جنگ کرد. در جنگ 
رمضان زنان از صبح تا افطار در کنار فرزندپروری 
ــتند و خانه‌هایشان  ــر گذاشـ ــا را فراتـ و خانه‌داری پـ
سنگر کمک‌رسانی به مردان رزمنده شد. در 
ـــذری  ـــته‌های ن ـــا بس ـــا ی ـــجدی زن‌ه ـــه  و مس ـــر محل ه
آماده‌کرده یا برای مردهای حافظ امنیت افطاری 

و سحری تهیه می‌کنند.
شب‌هنگام افطاری را خورده‌نخورده، لباس 
مشکی‌هایشان را به  تن و چادربه‌سر می‌کنند 
و همین می‌شود لباس رزمشان. آن‌ها خودشان 
کارد  و اهل خانه را  با پرچم و عکس رهبر و پا

در اصفهان نیز جام مولای عرشیان پس از پیگیری 
در چند شب اول ماه مبارک، تعطیل شد.در جنگ 
12 روزه و برخی ناآرامی‌های داخلی، علاوه بر تعطیلی 
رویدادهای ورزشی، میزبانی تیم‌های ایرانی نیز با 
گذار  تصمیم کنفدراسیون فوتبال آسیا به کشورسوم وا
می‌شد، اما این بار دامنه جنگ تمام کشورهای اطراف 
را فرا گرفته است.لیگ‌های فوتبال کشورهای حوزه 
خلیج‌فارس در این مدت تعطیل بود و حتی برگزاری 
لیگ قهرمانان آسیا هم تحت‌الشعاع جنگ قرار گرفت.

لیگ ستارگان قطر که برخی آنرا حرفه‌ای‌ترین لیگ غرب 
آسیا می‌نامند، طی دو هفته گذشته تعطیل شده و بیشتر 
بازیکنان و مربیان خارجی شاغل در این رقابت‌ها، راهی 
کشورهایشان شده‌اند.مسابقات هفته هجدهم در ابتدا 
برای ۵ مارس برنامه‌ریزی شده بود، اما برگزارکنندگان 
به دلیل وضعیت امنیتی در چند کشور منطقه در آن 
مقطع، تصمیم گرفتند این بازی‌ها را به‌عنوان اقدامی 
احتیاطی به تعویق بیندازند و گفته می‌شود پس از 
بررسی شرایط و هماهنگی با نهادهای امنیتی، مقامات 
ورزشی چراغ‌سبز بازگشت مسابقات را صادر کرده‌اند و 
کید دارند که امنیت بازیکنان، کادر فنی و هواداران  تأ
همچنان در اولویت قرار دارد. ازسوی‌دیگر مسابقات 
باشگاهی در قاره آسیا هم که قرار بود در ابتدای اسفند 
برگزار شود، به دلیل تحولات منطقه‌ای و مسائل امنیتی 

بی‌شک رهبر جدید روزگاری از حماسه امروز 
زنان سخن می‌گوید؛ زنانی که این شب‌ها 
ـــا حضورشان چراغ شب‌های جنگ در  یک تنه ب
خیابان شده‌اند. جنس لطیف زن که در مواقع 
خطر بیشتر آسیب می‌بیند، این شب‌ها با 
چنان عظمت روحی اختیار خیابان را به دست 
گرفته که در وهله اول، نوعی سکان‌داری جنگ 
شهری می‌کند و در نهان هم پوزخندی می‌زند 
به نقشه‌های آن‌هایی که به‌دنبال تضعیف 

ــد. ــازنده »زن« بودنـ ــت سـ هویـ

ما زن‌ها
زینب جلوانی

جهاد و جنگ در همه اعصار و قرن‌ها معمولا از 
ـــره  ـــگ چه ـــدر جن ـــا آن‌ق ـــت. اص ـــوده اس ـــردان ب آن م
مردانه و زمخت داشته و دارد که با روحیات لطیف 
زنانه تناسخ و تناسبی نداشته و ندارد. بااین‌همه 
این عرصه همواره جزو حسرت‌های تاریخی 
زنان بوده و به همین دلیل هم برای تسکین 
دل بانوان، اموری چون همسرداری و فرزندآوری 

معادل جهاد در راه خدا دانسته شده است. 

ی  مهر
مصور

دبیر گروه ورزش

سایه سنگین جنگ که این روزها بر سر 
کشورمان سنگینی می‌کند، نه‌تنها منطقه، 
بلکه در سطح جهانی هم ورزش را تحت‌تأثیر 
قرار داده تا یک‌بار دیگر اصطلاح معروف »جنگ 
برای همه؛ صلح برای همه« مصداق بیشتری 

پیدا کند.

در حالی که ورزش کشورمان رویدادهای حساسی را 
در هفته‌های پایانی اسفند پیش رو داشت و در برخی 
لیگ‌های حرفه‌ای، قرار بود تکلیف قهرمان تا پیش از 
سال جدید مشخص شود، اما حمله رژیم صهیونیستی 
و آمریکا به کشورمان، شرایط ویژه‌ای را رقم زد.همزمان 
با حمله وحشیانه این دو رژیم جعلی و پس از حمله 
به تعدادی از ورزشگاه‌ها که منجر به زخمی‌شدن 
و شهادت جمعی از هموطنان و همچنین تخریب 
کن شد، وزارت ورزش و جوانان تمام  گسترده این اما
رویدادهای ورزشی را تعطیل اعلام کرد. این تعطیلی 
در سطح رویدادهای محلی هم اعلام شد، همچنانکه 

زنان؛ میدان‌دار جنگ شهری

این بار همه متضرر شدند

در ایامی که شهرها درگیر جنگ نظامی شده‌اند، زنان چطور تأثیرگذارند؟

دامنه جنگ اسرائیل و آمریکا به ایران ورزش منطقه را تحت‌الشعاع قرار داده است

راهی خیابان‌ها می‌کنند.
اول، در آستانه مساجد دعای فتح می‌خوانند 
و به امام‌زمانشان استغاثه می‌کنند. خشاب 
سلاح‌هایشان را با دعا و بکاء پر می‌کنند. 
تجهیز که شدند، کالسکه‌ها را با عکس رهبر 
و پرچم ایران تزیین می‌کنند. علم روضه 
و بیرق اسامی ائمه را دست می‌گیرند و  در 
خیابان‌ها جاری می‌شوند. مشت‌ها را بالا 
 می‌برند. شعار می‌دهند و شعرهای حماسی 

می‌خوانند.
بعضی با ماشین‌هایشان کاروان راه می‌اندازند 
و تا ته دورترین خیابان‌های شهر پرچم ایران 
کبر را به گوش  را بالا می‌برند. صدای الله‌ا
تک‌تک خانه‌ها می‌رسانند تا خناسان و 
منافقان خیال خام به سرشان نزند.  شعار 
 اتحاد می‌دهند  تا وطن‌دوست‌ها را همراه 

کنند. 
زنان ما در این ایام با مغازه‌دارها و افرادی 
که مردد مانده‌‌اند بین جبهه حق و باطل، به 
گفت‌وگو می‌نشینند تا در جهاد تبیین جبهه حق 

ــوا کنند. ــانند و یزید زمانه را رسـ را بشناسـ

به تعویق افتاد. مطابق برنامه اولیه، بازی‌های رفت 
مرحله یک‌هشتم نهایی لیگ قهرمانان آسیا و همچنین 
مرحله یک‌چهارم نهایی لیگ قهرمانان آسیا ۲ در 
تاریخ‌های ۱۱، ۱۲ و ۱۳ اسفند برگزار می‌شد و دیدارهای 
برگشت نیز برای ۱۹، ۲۰ و ۲۱ اسفند برنامه‌ریزی شده 
بود.هنوز اطلاع دقیقی از زمان ازسرگیری این مسابقات 
اعلام نشده، اما طبق آخرین اخبار کنفدراسیون فوتبال 
آسیا در حال هماهنگی با فدراسیون‌های مربوطه برای 
تعیین زمان جدید برگزاری این بازی‌ها است.حساب 
رسمی تلویزیون »الاخباریه« عربستان در شبکه اجتماعی 
ایکس اعلام کرد که AFC با تمام طرف‌های ذی‌ربط در 
حال رایزنی برای مشخص‌شدن تاریخ جدید مسابقات 
است و چند ایده از جمله برگزاری مرحله یک‌هشتم 
به‌صورت متمرکز در جده، مانند مرحله یک‌چهارم 
نهایی تا فینال مدنظر است.پیش‌تر در شرایط شیوع 
کرونا هم لیگ قهرمانان به‌صورت متمرکز برگزار شد و 
این بار سایه جنگ باعث تغییر ماهیت این رویداد شده 
است.بحران جنگی که رژیم غاصب و آمریکا علیه مردم 
کشورمان به راه انداختند، جام جهانی را هم تحت‌تأثیر 
قرار داده است. دیدار پلی‌آف جام جهانی که قرار است در 
مکزیک برگزار شود، به دلیل بسته‌بودن حریم فضایی 
عراق و نبود امکان سفر به این کشور بلاتکلیف است.

فیفا راهکارهایی چون انتقال هیئت عراقی با »اتوبوس« 

زن‌های جنگ رمضان خسته نمی‌شوند. کم 
نمی‌آورند. دعای شب‌های قدرشان را وسط 
میادین می‌خوانند. نه سرما حریفشان می‌شود 
و نه صدای زوزه جنگنده‌ها و انفجار پیاپی 

موشک‌ها.
ــکایت  ــه شـ ــب بـ ــا لـ ــده‌اند؛ امـ ــان داغ‌دار شـ خیلی‌شـ
باز نمی‌کنند. فرزندان و عزیزانشان را پیشکش  
 وطن می‌کنند تا دست تجاوز اجنبی کوتاه 

شود. 
زن‌های جنگ رمضان سربازان  اصلی  جبهه‌های 
شهری هستند. وجود و حضورشان مایه دلگرمی 
ــرود  ــا فـ ــو و حیفـ ــه در تل‌آویـ ــت  کـ موشک‌هایی اسـ

می‌آید.  
زن‌های جنگ رمضان خط‌مقدم  این جبهه را 
پرکرده‌اند. مردها و پسرانشان را پشت موشک‌ها 
و لانچرها فرستاده‌اند. لباس پلیس یا یگان 
ویژه را تنشان کرده‌اند تا برای امنیت مردم 
ــان  ــا بدرقه‌شـ ــن زن‌هـ ــد. همیـ ــران خدمت کننـ و ایـ
کرده‌اند و بند پوتین‌های مردهایشان را محکم 
بسته‌اند. دل مردها  را بابت بچه‌ها و خانه 
ــد از  ــوده‌دل بکننـ ــال آسـ ــا خیـ ــا  بـ ــد تـ ــرص کرده‌انـ قـ
 عزیزانشان و با آرزوی شهادت پا در راه جهاد

 بگذارند. 
زن‌های جنگ رمضان بزرگ‌ترین عامل 
خالی‌نماندن خیابان‌ها و مساجد و پایگاه‌ها 
هستند. این‌بار دشمن از حضور زن‌ها  
حسرت‌به‌دل می‌ماند. حسرت به‌یغمارفتن 
ک وطن. فرزندانی را که به‌حکم  یک وجب از خا
رهبر شهیدشان به دنیا آورده‌اند، مشق رزم 
 می‌دهند و برای نبرد آخرالزمانی تربیت و آماده 

می‌کنند.
 افق دید زن‌های جنگ رمضان آن‌قدر وسیع 
شده است که آرزویشان و دعای شب‌های 
قدرشان، دیدن سربازی فرزندانشان در سپاه 

حضرت صاحب‌الزمان)عج( است. 
زن‌های جنگ رمضان خودشان، فرزندان و 
همسرانشان به‌یک‌باره دچار جهشی ماورائی 
شده اند، جهشی در باورها و اعتقادها، در عزم‌ها 

و اراده‌ها، در اضطرارها و دلواپسی‌ها.
زن‌های جنگ رمضان تربیت‌یافته مکتب 
ــرد  ــه گـ ــی بـ ــخ کسـ ــه در تاریـ ــتند کـ ــردی هسـ بزرگ‌مـ
پایش در حمایت و قداست‌بخشیدن به زنان 
گر بگوییم فرمانده  نمی‌رسد. شاید گزافه نباشد ا

ــتند. ــان هسـ ــای جنگ زنـ اصلی این روزهـ

به مرز ترکیه و سپس پرواز به مکزیک را پیشنهاد داده، 
اما گراهام آرنولد، سرمربی تیم، به دلیل نگرانی از عبور 
از مناطق جنگی، این پیشنهاد را رد کرده است.در مورد 
گزینه تعویق بازی پلی‌آف به ماه ژوئن نیز گفته می‌شود 
چنین تصمیمی به تیم صعودکننده تنها چند روز فرصت 
برای آماده‌سازی جهت حضور در جام جهانی می‌دهد؛ 
مسئله‌ای که اصل برابری و آمادگی تیم‌ها را تضعیف 
می‌کند.از طرفی تهدید صریح ترامپ نسبت به نبود 
امنیت جانی برای تیم ملی فوتبال کشورمان، تردیدهای 
جدی در خصوص یکی از تیم‌های راه‌یافته به این 
رویداد ایجاد کرده است. با اینکه بحث انصراف تیم 
ملی فوتبال ایران از جام جهانی، فعلاً در حد گمانه‌زنی 
است، اما برخی کشورهای دیگر تحرکاتی را برای گرفتن 
سهمیه ایران آغاز کرده‌اند.گفته می‌شود در صورت 
انصراف رسمی ایران، عراق ممکن است خواستار کسب 
سهمیه مستقیم بدون عبور از پلی‌آف شود؛ اتفاقی که 
می‌تواند راه را برای امارات که در مسابقات مقدماتی به 
عراق باخته بود باز کند تا به‌عنوان تیم جایگزین در 
پلی‌آف شرکت کند، این در حالی است که شرکت‌نکردن 
یک تیم در جام جهانی به دلیل تامین نشدن امنیت، 
برای ساختار فیفا مشکل‌ساز می‌شود و جایگزینی 
یک تیم می‌تواند بدعت جدیدی در این مسابقات 
ایجاد کند که قاعدتاً موردقبول جامعه جهانی نیست.

ورزش

خبر ورزش

رونالدو در بازی خاص برای 
قهرمانی می‌آید!

ج، مجری و چهره رسانه‌ای مشهور سعودی،  ولید الفر
در اظهاراتی درباره رقابت قهرمانی لیگ حرفه‌ای 
عربستان مدعی شد که در صورت ادامه روند فعلی، 
النصر شانس زیادی دارد تا قهرمانی را حتی در بازی 

مستقیم مقابل الهلال قطعی کند.
النصر در هفته بیست‌وششم لیگ با پیروزی پرگل 
پنج بر صفر مقابل الخلیج به صدر جدول رسید؛ در 
حالی که الهلال نیز در دیداری دیگر با نتیجه یک 
بر صفر از سد الفتح عبور کرد. با این نتایج، النصر با 
۶۷ امتیاز در صدر قرار گرفت و الهلال با ۶۴ امتیاز در 

جایگاه دوم ایستاد.
ج در برنامه خود با عنوان »اقدام با ولید« عنوان  الفر
کرد: النصر باید بدون توجه به نتایج رقبا فقط روی 
گر این اتفاق  پیروزی در مسابقات آینده تمرکز کند. ا
بیفتد، ممکن است در هفته سی‌ودوم و در دیدار 

مقابل الهلال قهرمانی را قطعی کند.
گر النصر به روند بردهایش ادامه  او توضیح داد: ا
دهد و در همین زمان الهلال یا الاهلی پیش از هفته 
سی‌ودوم امتیاز از دست بدهند، حتی ممکن است 

قهرمانی النصر زودتر هم قطعی شود.
این چهره رسانه‌ای همچنین درباره شرایط الاهلی 
گفت: شکست اخیر الاهلی بحران بزرگی برای این تیم 
ایجاد کرد، چون فاصله آنها با النصر به پنج امتیاز 
رسیده است. برای قهرمانی باید هم الهلال را شکست 

دهند و هم در بازی مستقیم از النصر عبور کنند.
کید کرد: الهلال برای قهرمان شدن  ج در ادامه تا الفر
باید همه بازی‌های باقی‌مانده را ببرد و در تقابل 
مستقیم هم از النصر پیشی بگیرد، اما در شرایط فعلی 

شانس النصر بیشتر است.
ــاره وضعیت کریستیانو رونالدو نیز  او در پایان درب
گفت: انتظار می‌رود رونالدو در دیدار مقابل الاهلی 
در هفته سی‌ام به میادین برگردد؛ مسابقه‌ای که 
می‌تواند در هفته‌های پایانی به النصر کمک زیادی 

کند./ ورزش سه

پیشنهاد مجله

 ویژه‌نامه موقعیت زینب‌گونگی 
 زنِ مقاومت و فراخوانی

 زینب)س( در لحظۀ اکنون
دفتر مطالعات جنسیت و جامعه یکی از کانون‌های علمی 
مردمی است که در سال‌های گذشته مطالعات خود را 
متمرکز بر تعریف و تشریح موضع انقلاب اسلامی از زنان 
کرده است. این مجموعه مقارن با حوادث پیش‌آمده و 
حمله به سرزمینمان، آخرین اثر مکتوب خود را در قالب 
ویژه‌نامه جنگ رمضان با عنوان »موقعیت زینب‌گونگی؛ 
زنِ مقاومت و فراخوانی‌زینب )س( در لحظۀ اکنون« منتشر 
کرده است. مهدی تکلو، مدیر دفتر این مجموعه،  در 
یکی از یادداشت‌های این اثر با عنوان »روح زینب)س( 
در جان زن‌های مسلمان در حال بازگشت تاریخی است« 
این‌طور نوشته است:» تا پیش از انقلاب اسلامی، حافظه 
تاریخی انباشته‌ای از حضور زنان در کشاکش سیاست 
و حضور تاریخی در ذهنیت زنانه وجود نداشت؛  حتی 
امروز هم ‌به‌رغم گستردگی حضور زنان در میادين 
گون مهم و تار، اين حافظه غنی نشده است.  گونا
درخشان‌ترین موقف‌های حضور سیاسی زنانه )ولو 
به قرائت جبران و اضطرار( در حافظه زن مسلمان 
ایرانی به سیره حضرت زهرا)س( و حضرت زینب)س( 
بازمی‌گشت... درست است که زن مسلمان ایرانی 
برای اتصال به اولین آموزه عینی از کنشگری سیاسی 
باید خیلی در صفحات تاریخ به عقب بازمی‌گشت، 
اما وقتی به مبدأ و محل اتکای ذهنی و هویتی خود 
می‌رسید، با سطح بالایی از الهام‌بخشی و آموزگاری 
مواجه می‌شد. همین اتصال دورادور به زن مسلمان 
ایرانی امکان اين را می‌داد که البته با کمی چالش 
در معاصرسازی آن دو حضرت بالاخره بتواند جای 

خود را در صحنه پیدا کند... .«‌‌‌‌‌‌‌

گفته می‌شود در 
صورت انصراف 

رسمی ایران، 
عراق ممکن است 

خواستار کسب 
سهمیه مستقیم 

بدون عبور از 
پلی‌آف شود
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اصفهان،خیابان فردوسی
بن‌بست امام )شماره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 تلفن 
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 حرف مردم 
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گهی‌ها  ــور آ امــ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چاپ م

ــی در ایران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنامه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
ــندی مطبوعات  دارای امتیاز 92.2 در رده‌بـ
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویژه‌نامه م

ــری اصفهان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویژه‌نامه شهر زندگی و مساله‌های آن

ویژه‌نامه پایداری اصفهان

ویژه‌نامه تاریخ انقاب اسامی

رسانه اقتصادی اصفهان

en.esfahanzibaonline.ir
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لحظه

صاحب امتیاز شر کت فرهنگی 
ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قاسم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچانی ــموری سی ــ ــی ــ مدیرعامل احسان ت
ــــن اعتزازیان ــی ــمدحســ سردبیر محــ

معاون بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــاون اداری و مالی جواد علینقیان ــ ــع ــ م

 هیئت تحریریه فرشاد توسلی،  فاطمه رجب‌زاده 
الهه سادات بدیع‌زادگان و 
 مریم نقیان)فرهنگ و اندیشه(
ــاری  ــندهـ محسن حیدری فرد ، زهره قـ
ــی )هم‌محله( ــ ــم ــ ــاظ ــ و زهره‌سادات ک
داوود جعفری، پگاه ظاهری و مینا ایزدی 
 )اقتصاد و سیاست(، محمدحسین اعتزازیان 
ــر و جامعه( ــهـ ــا مقیمی )روایت شـ ــیـ و لـ
احمد مهره‌کش، سیده‌نرگس نظام‌الدین
وعلی رئیسی )هنر و ادبیات(، زینب تاج‌الدین 
)پایداری(،جواد جلوانی )تاریخ شفاهی(
مهری مصور و مسعود افشاری )ورزش(

 گرافیک علیرضا مظاهری
ــبی ــر آزادانی و سولماز رجـ ــصــ ــ ــی ن ــ ــل عــ
سر ویراستار عذرا دیانی
عکس حمیدرضا نیکومرام

ــادی  ــ ــردام ــ ــی ــ ــاد م ــیـ ــدمـ ــیـ ــه‌ای سـ ــ ــان ــ ــدرس ــ ــن ــ چ
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حسین کشکولیان و امــ

مجازی و شبکه های اجتماعی  مهدی سروری
ــی، سارا حفیظی ــوفــ ــ ــی، مائده رئ ــلـ ــوکـ ــراتـ زهـ

لیا کهانی،فاطمه توکلی  

ــاظم کمالی ــات   محمد کـ ــ ــاعـ ــ ــاوری اطـ ــ ــن ــ ف

5 3 2 9   ه ر ــا ــمـ شـ
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ویراستار و دبیر صفحه 
احمد مهره‌کش

روایت

کف خیابان 

مهدیه 
پوراسمعیل

روایت‌نویس

چه کسی فکرش را می‌کرد. همان دختر نیمکت‌های آخر 
کلاس، حالا در ردیف اول، کنار من ایستاده باشد؛ اما این 
بار، نه در کلاس درس و دانشگاه،  جایی که اسمش را 
گذاشته‌اند: »کف خیابان«. راستش ما  خیلی باهم فرق 
داشتیم. من از آن دانشجوهای همیشه‌آماده بودم و 
او، ترجیح می‌داد زیادی جلوی چشم استادها نباشد. 
آخرین لایه‌ پوشش من می‌رسید به چادر سیاهی که 
همیشه محکم می‌گرفتمش و او مقنعه‌اش را تا جایی 

که امکان داشت عقب می‌کشید. 
حالا، اینجا کفِ خیابان، جایی که مسجد و میدان شهر 
به هم می‌رسند، او هم کنار من ایستاده است. حتی 
پرچمی که در دست دارد، از پرچم من هم بزرگ‌تر است؛ 
پرچمی که سرخی و سفیدی و سبزبودنش، بیشتر از 
قبل، خودنمایی می‌کند. همان پرچمی که »الله« در 

میان سفیدی‌اش، مراقب وطن است. 
راستش آن روزها خیال می‌کردم آن دختر و دوستانش، 
چیز زیادی از وطن و عاشقانه‌هایش نمی‌دانند. خیال 
می‌کردم پایش که برسد، پشت پا می‌زنند به هرچه از 
مامِ وطن دارند. اما حالا پاهای محکمش را در صف 
اول می‌بینم. حالا خیال می‌کنم همه‌مان یک لباس بر 
تن داریم. از همان لباسی که رزمندگان و مدافعان وطن 
می‌پوشند. حالا من و آن دختر، در یک سنگریم. سنگری 

که نامش را گذاشته‌اند »کف خیابان«.

سواد رسانه

شما هم ناخواسته 
شایعه‌ساز می‌شوید

در روزهایی که سرعت انتشار اطاعات از سرعت 
راستی‌آزمایی پیشی گرفته، بسیاری از شایعات، اخبار 
جعلی و محتوای گمراه‌کننده، نه توسط منابع رسمی، که 
توسط کاربرانی مثل من و شما دست‌به‌دست می‌شوند. 
اما چگونه می‌توان از این چرخه ناخواسته انتشار 
ج شد؟ پاسخ در توقف یک  اطاعات نادرست خار
لحظه‌ای و پرسیدن چهار سوال ساده اما کلیدی نهفته 
است؛ سوالاتی که می‌توانند شما را از یک کاربر منفعل 
به یک شهروند مسئول در فضای مجازی تبدیل کنند.

1-منبع خبر کجاست؟ 
پیش از هر اقدامی، نخستین گام این است که منبع خبر را 
شناسایی کنید. آیا این خبر در یک سایت معتبر خبری با 
سابقه روشن منتشر شده؟ آیا منبع آن یک کانال ناشناس 
گرامی  در تلگرام، یک گروه واتساپ یا یک صفحه اینستا
فاقد هویت مشخص است؟ گاهی اوقات، اخبار از سوی 
اکانت‌های فاقد اعتبار یا با نام‌های جعلی منتشر می‌شوند 

که پیش‌تر نیز سابقه انتشار شایعه داشته‌اند. 
2- خبر تازه است یا کهنه؟ 

حجم قابل‌توجهی از اخبار جعلی که روزانه در شبکه‌های 
اجتماعی دست‌به‌دست می‌شوند، اساسا اخبار جدیدی 
نیستند. بسیاری از پیام‌ها، تصاویر و ویدئوها ممکن 
است به وقایع دو، پنج یا حتی ده سال پیش مربوط 
باشند، اما با حذف تاریخ و بازنشر در شرایط جدید، 
به‌عنوان یک خبر »فوری« یا »مهم« معرفی می‌شوند. 
گر خبر قدیمی است، احتمال زیادی دارد که یا اعتبار  ا
خود را از دست داده باشد، یا در بستر جدید، معنایی 

کاملاً متفاوت پیدا کند.
3- چرا می‌خواهم این خبر را فوروارد کنم؟ 

این سوال شاید مهم‌ترین و عمیق‌ترین پرسش از میان 
چهار پرسش باشد. از خود بپرسید: چه انگیزه‌ای باعث 
می‌شود که بخواهم این خبر را برای دیگران ارسال کنم؟ 
گاهی دیگران  آیا این خبر به‌دلیل اهمیت ذاتی‌اش به آ
کمک می‌کند؟ یا شاید مرا عصبانی، نگران، یا خوشحال 
کرده و می‌خواهم دیگران نیز همین حس را تجربه کنند؟ 
گاهی اوقات، اخبار جعلی دقیقا با هدف ایجاد احساسات 
تند مانند خشم، ترس یا نفرت طراحی می‌شوند تا مخاطب 

را بدون تفکر، به ابزار انتشار تبدیل کنند. 
4-آیا منابع دیگر هم این خبر را منتشر کرده‌اند؟ 

ــای تشخیص  یکی از ساده‌ترین و مؤثرترین روش‌ه
گر خبری  اخبار جعلی، بررسی هم‌پوشانی منابع است. ا
واقعا مهم و درست باشد، احتمال بسیار زیادی وجود 
دارد که چندین منبع معتبر دیگر نیز آن را پوشش داده 
باشند. با یک جستجوی ساده در گوگل یا نگاهی به چند 
خبرگزاری رسمی و شناخته‌شده می‌توانید متوجه شوید 
که آیا خبر مورد نظر بازتاب گسترده‌ای داشته است یا خیر. 
گر خبری را تنها در یک گروه محدود، یک کانال خاص  ا
گرامی مشاهده کرده‌اید و هیچ  یا یک صفحه اینستا
رسانه معتبر دیگری به آن اشاره نکرده است، به احتمال 
قریب‌به‌یقین با یک شایعه یا خبر جعلی مواجه هستید. 
مسئولیت اجتماعی در عصر اطلاعات در عصر سرعت، 

گاهی مهم‌ترین اقدام، »توقف« است. 
توقف در برابر وسوسه فوروارد کردن، توقف در برابر 
ــرای چند  هیجان انتشار یک خبر فوری، و توقف ب

ثانیه تفکر. 
گر به عادتی همیشگی تبدیل  این چهار سوال ساده، ا
شوند، می‌توانند تأثیری شگرف در کاهش انتشار اخبار 
جعلی و شایعات داشته باشند. به یاد داشته باشیم که هر 
یک از ما در فضای مجازی، نه فقط یک مصرف‌کننده 

اطلاعات، که یک شهروند مسئول هستیم. 
گاهی ارزشمندترین اقدامی که می‌توانیم انجام دهیم، 
فوروارد نکردن یک خبر است. با این انتخاب کوچک، 
گاه‌تر و فضایی مجازی سالم‌تر  می‌توانیم جامعه‌ای آ
برای خود و دیگران بسازیم. مسئولیت‌پذیری در انتشار 
اطلاعات، مرز میان یک کاربر معمولی و یک شهروند 

گاه است./فارس آ

کم خودرأی قاجار، در خاطرات خود اعتراف  همان حا
می‌کند که بسیاری از بناهای اصفهان را برای فروش 
مصالح و زمین‌هایشان ویران کرده است. »عمارت آیینه 
خانه« و »کاخ هفت‌دست« در ساحل جنوبی زاینده‌رود، 
بخشی از »باغ سعادت آباد« بودند. »آیینه خانه« عمارتی 
بی‌نظیر بود که با آیینه کاری‌هایِ خیره‌کننده، تصویر 
زاینده‌رود را منعکس می‌کرد. آنجا آب و آیینه به هم 
می‌رسیدند و مرز میان واقعیت و خیال چنان محو می‌شد 
که هر انعکاسی تصویری از حقیقت بود. تخریب این کاخ، 
تجاوز به تماشا و تعدی به خیال بود و هنوز هم زخم 
آن بر پیکره زاینده‌رود تازه است؛ جای خالی آن ایوانِ 
ج و  بلند، سوگی‌ است در حافظه این شهر که با هیچ بر
عمارتی پر نخواهد شد یا »عمارت نمکدان« که به دلیل 
فرم هشت‌ضلعی و خاصی که داشته به نمکدان‌های 
قدیمی شبیه بوده و به همین دلیل به »عمارت نمکدان« 
مشهور شد. نوشته‌اند که این کاخ دیدِ منحصر به فردی 
به باغ‌های اطراف داشته و محل پذیرایی و استراحت 
شاهان صفوی بوده، اما این بنا هم مانند بسیاری از 
بناهای دیگر قربانی تخریب گسترده دوره قاجار شده، 
تا بلکه از این تخریب سود و منفعتی عایدشان شود.
تاریخ اصفهان را که ورق می‌زنیم، می‌خوانیم که بناهای 
بسیاری چون »کاخ نمکدان«، »کوشک آیینه‌خانه«، 

»کاخ هفت‌دست«، »عمارت جهان‌نما«، »عمارت کلاه 
ح‌آباد« و »حمام  فرنگی«، »باغ و قصر گلدسته«، »کاخ فر
خسرو آقا« به دلیل تجاوز ظالمان ویران شده‌اند، اما 
هرگز از بین نرفته‌اند؛ چرا که در خاطره جمعی این 
شهر و مردمانش ثبت شده‌اند. ما نیز در کتاب‌ها از آنها 
می‌نویسیم، خیابان‌ها را به یادشان نامگذاری و شهر 
را به تصاویرشان مزین می‌کنیم. این بناها امروز نه در 
ک، که در واژه‌ها خانه دارند. در این روزها که جنگ  خا
آمریکایی‌صهیونی زخمی بر تن »چهلستون«، »عالی 
قاپو«، »عمارت رکیب‌خانه« و »تالار اشرف« وارد کرده، 
گذشته این شهر را به یاد می‌آورم و به آینده آن فکر می‌کنم. 
هر زخم بر تن این آثار، مثل آن فصل تلخ، اما پرعبرتی‌ 
است که به کتابی اضافه می‌شود یا مثل نقش‌بستن چین 
و چروکی بر پیشانی یک پیر. این بناهایی که امروز زیر 
سایه سیاهِ جنگ و بی‌مهری نفس می‌کشند، حافظان و 
نگهبانان هویتِ مردمان این دیار هستند و هر تَرکی که 
کنون دوام  بر کاشی‌ها می‌نشیند، ناله‌ تمدنی‌ست که تا
آورده و هرگز نمی‌خواهد تن به تسلیم دهد. تازیانه‌های 
روزگار بر تن اصفهان تنها به دورانِ ظل‌السلطان ختم 
نمی‌شود. در جریان هشت‌سال جنگ تحمیلی، اصفهان 
بار دیگر آماج حملات قرار گرفت. بمباران‌های سنگین، 
به‌ویژه در نواحی شمال شهر، باعث پریشانیِ بافت 

ارزشمند تاریخی و خالی شدن خانه‌ها از سکنه شد. 
اما اصفهان خاموش نماند و با تکیه بر اسناد موجود، 
فریاد اعتراض خود را به گوش جهان رساند. با حمایتِ 
وجدان‌های بیدار در عرصه بین‌الملل، صدام محکوم 
شد و بار دیگر ثابت شد که جهان نمی‌تواند در برابر 
نابودیِ تمدن سکوت کند. با این پیروزیِ حقوقی، 
بازسازی و مرمت، جانی دوباره به کالبد شهر بخشید. 
مرمت »خانه‌ شیخ‌الاسلام« پاسخی به آن ویرانی بود؛ 
تلاشی برای آنکه ثابت کنیم نور و هنر هیچ‌گاه در زیر 

آوارِ جنگ مدفون نخواهد شد. 
با همه تلخی‌ها و سختی‌های روزگار، عمارات و کاخ‌ها 
و کوشک‌های اصفهان تا به امروز تاب آورده‌اند. گرچه 
آینه‌ها ریخته‌اند، اما ستون‌ها هنوز ایستاده‌اند و 
داستان‌های زنان و مردانی را روایت می‌کنند که از جان، 
دل در گرو این دیار داشته‌اند و در برابر ناملایمات روزگار 
تاب آورده‌اند. بندبندِ خشت و گل این شهر گواهی‌ است 
بر اینکه اصفهان، قدرت عجیبی در شفا دادن زخم‌های 
گرچه امروز اصفهان در سوگ آیینه‌خانه و  خود دارد. ا
هفت‌دست نشسته، اما هنوز نبضش در نگا‌ره‌های تالار 
اشرف و ستون‌های چهلستون می‌زند. ستون‌های که 
چون ستون حنانه در فراقِ یاران از دست رفته می‌نالند، 
اما همچنان ایستاده‌اند تا روایتگر شکوه ایران باشند. 

الهه 
جلالی

خبرنگار گروه هنر و ادبیات

هر اثر و بنای تاریخی، اندیشه و یاد هزاران انسان را در 
خود ثبت کرده است که ازبین‌رفتن هر کدام از این آثار، 
کم از نابودی یاد و خاطره آن انسان‌ها ندارد. در خشت 
و گلِ کاخ‌ها، کوشک‌ها یا خانه‌های تاریخی، جان و 
خاطره هزاران هنرمند و رهگذر نقش بسته، هنرمندانی 
که مستانه عمرشان را در راه هنر به سر برده‌اند و با عشق، 
ل‌های 

ُ
عبادتگاهی از هنر را بنا کرده‌اند.  نقاشی و گج‌بری گ

پنج‌پر و برگ‌های مینیاتوری بر روی سقف‌ها، آرزویی 
از بهشت، نقش بسته بر آسمانخانه همین دنیاییست 
که گاهی جهنم می‌شود. پنجره‌های مشبک چوبی، 
امیدخانه نور است و درهایی با نقوش پیچیده تودرتو، 
خوش‌‌آمدی به رازخانه دنیاست. این نقش و نگاره‌ها، 
تنها تزیین نبودند، بلکه مناجات معمارانی بودند که 
می‌خواستند زمین را به آسمان پیوند دهند و در تلاطم 
روزگار، برای فرداها مأمنی از آرامش را به یادگار بگذارند.

اما هزاران افسوس که گاهی این همه راز و زیبایی به دست 
ضل‌السلطان‌های زمانه نابود می‌شود. ضل‌السلطان، 

آینه‌های شکسته، ستون‌های ایستاده‌

بندبندِ خشت 
و گل این شهر 

گواهی‌ است بر 
اینکه اصفهان، 

قدرت عجیبی 
در شفا دادن 

زخم‌های خود 
دارد. اگرچه 

وز اصفهان در  امر
سوگ آیینه‌خانه 

و هفت‌دست 
نشسته، اما 

هنوز نبضش 
در نگا‌ره‌های 
تالار اشرف و 

ستون‌های 
چهلستون می‌زند

توئیت‌نگار

کن  دکتر سام یوسف، استاد و پژوهشگر علوم سیاسی سا
آمریکا نیز در تصویری که در حساب کاربری خود منتشر کرده 
است، به معیارهای دوگانه آمریکا در جنگ با ایران اشاره می‌کند.

یکی از کاربران x هم با انتشار عکسی از ترامپ که در حال 
لود تنگه هرمز به همراه ناوهای  غرق شدن در آب‌های خون‌آ
آمریکایی است، نوشت: »ترامپ! در تنگه هرمز به ما کمک کن«

در این عکس که توسط یکی از کاربران شبکه X منتشر 
شده، بمب‌هایی که بر سر ایران ریخته می‌شود، با هم کلمه 
»EPSTEIN« را نشان می‌دهند.

در چند روز گذشته که شایعه مرگ نتانیاهو، در شبکه‌های اجتماعی در حال 
دست‌به‌دست شدن است، فیلمی از وی منتشر شد که به دلیل نشان دادن دست 
نتانیاهو با شش انگشت، بسیاری معتقدند با هوش مصنوعی ساخته شده است. 
این اتفاق مورد توجه کاربران شبکه X قرار گرفت و یکی از آن‌‎ها با انتشار این عکس، 
که پا به جای دست نتانیاهو قرار گرفته است، نوشت: »بچه‌ها! بی‌بی زنده و حالش 

خوب است و سند آن را هم منتشر کرده است«

در این عکس، یکی از کاربران X، آمریکا را به عقابی که بال و پر او 
ریخته شبیه دانسته و می‌نویسند: »آمریکا بعد از دو هفته جنگ 

با ایران«

کمال شرف، کاریکاتوریست یمنی هم با انتشار کاریکاتور خود، 
اینگونه نشان می‌دهد ایران، ترامپ را در تنگه هرمز غرق خواهد کرد.
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